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Nyhet!

bergans.no

Bergans Hogna  

3L Anorak

Vi har tatt det beste fra den klassiske turanorakken – og lagt til  

alt en jeger trenger. Hogna 3L Anorak er lydløs, værbeskyttende  

og full av funksjonelle detaljer. Et nyskapende jaktplagg! Legg merke 

til den romslige passformen og ekstra lengde bak. Her får du god 

bevegelsesfrihet og full beskyttelse enten du går, står eller sitter.

 Mykt og lydløst skallmateriale

 God værbeskyttelse og høy komfort

 Også tilpasset linksskyttere





Treff sik kert stup
Ei hav ørn har opp da get en sei som vi har kas tet ut i fjor den. Den ma je ste tis ke 
rov fug len let ter fra ei furu og sik ter seg inn på byt tet. Den svin ger 180 gra der 
og stu per ned mot den speil blan ke vann over fla ta. Så slås vin ge ne ut og ørna 
set ter klør ne i fis ken med im po ne ren de pre si sjon, «tak ker» for ma ten og flyr 
til freds av går de.

JAKT
Blinkskuddet
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100 mil li o ner 
for å flytte rein
Den norske staten tapte så det sang da Fosen-

samene gikk til sak etter vind kraft ut byg gin gen på 

Fosen. I okto ber 2021 falt dommen, Høy es te rett 

erklærte ved ta ket om vind kraft ut byg ging på Fosen 

ugyl dig og en kren kelse av samisk rein drifts kultur.

Ville staten da rive ned vind møl lene? Nei, etter for-

hand lin ger med samene ble det enig het om at staten 

skulle skaffe Fosen-samene til leggs areal for vin ter-

beite. Områ dene som er blin ket ut ligger i Øster da len, 

rundt 25 mil lenger sør. Pris lap pen for rein-flyt tin gen 

kan bli 100 mil li o ner kroner for staten.

– Pen gene skal gå til kon se kvens ut red nin gen, 

tiltak for kom mu nene, even tu ell regu le rings pro sess, 

avbø tende tiltak og for hand lin ger med grunn ei ere 

og fjell sty rer, for talte Land bruks- og mat mi nis ter Nils 

Kris ten Sandtrøen (Ap) til Nettavisen.

OTER PÅ BYTUR
Van lig vis er det turis ter som 

kryd rer byli vet i Haugesund om 

som me ren, men i år var det en 

annen frem med figur som kom 

på besøk. Flere hau ge sun dere 

obser verte nemlig at en oter 

tuslet rundt i byen. 

Oteren kan som kjent se både 

søt og snill ut, men det er den 

ikke. Oteren er et rovdyr som 

for sy ner seg med det den kan 

av føde. Den har høy for bren-

ning og må spise mye. Og oteren 

fore trek ker fersk mat, derfor må 

den fange byt te dyr flere ganger 

i døgnet, og den går ikke av 

veien for å drepe mer enn den 

klarer å spise.

ANMELDTE 
SNO – BJØR NE-

JAKTA BLE STAN SET 
Det gikk ikke helt på skin ner da det blitt gitt fel lings til-

la telse på ei binne som hadde bitt en turist i Jar fjord øst 

i Finn mark i slut ten av juni. Noen dager senere felte Sta tens 

natur opp syn (SNO) en bjørn, men det viste seg å være en 

hann bjørn som falt for kula, og dermed defi ni tivt ikke den 

bitende binna. Det falt i dårlig jord både her og der. For en-

in gen Våre Rovdyr poli ti an meldte SNO for bom mer ten, og 

Oslo ting rett beslut tet at Staten ikke får iverk sette Mil jø di-

rek to ra tets beslut ning om fel ling før det fore lig ger dom  

i saken. Mil jø di rek to ra tet avslut tet da 

 fel lings opp dra get.

Færre hjor te dyr 
 påkjørt av tog og bil
Det var mange ski en tu si as ter som klagde på lite snø i vinter, men for hjor te-

dyra var det godt nytt. En snø fat tig vinter pekes på som hoved år sa ken til at 

langt færre hjor te dyr ble påkjørt av tog i løpet av jakt året 2024/2025 enn året 

før. Totalt ble 671 hjor te dyr påkjørt i fjor, mot 944 året før. For de lin gen var 395 

elger, 225 rådyr og 51 hjort. Ingen vill rein ble påkjørt av toget i fjor.

Langt flere dyr møtte en ublid skjebne i tra fik ken. Over 8500 hjor te vilt ble 

drept av biler i jakt året 2024/2025. Det var flest rådyr som døde etter påkjør-

sel av bil, antal let var 6801. Hjort var det dyret som oftest ble felt som ska de-

dyr, totalt 45 stykk, mens 13 rådyr og 13 elger ble felt. Ingen av hjor te dy rene 

ble felt i nød verge i fjor. Det ble felt 17 hjort ulov lig i siste jakt år, samt ni elger, 

sju rådyr og fire vill rein. Det er Sta tis tisk sen tral byrå som samler disse tal lene.
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ALENE: Den store fordelen med smyg-
jakt er at du ofte lykkes i å komme 
innpå viltet. Men du jakter alene og 
mister det sosiale aspektet.

TEMA

Smygjakt

ARNE T. HAMARSLANDFOTO:
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Enten du er jeger, fotojeger eller bare synes det er moro å komme 

nær innpå ville dyr og fugler, er det viktig å bevege seg usynlig og 

lydløst. Her får du vite hvordan.

Snikende suksess!

DAG KJELSAAS OG KNUT BREVIKTEKST: 

25 TIPS FOR Å LYKKES MED SMYGJAKTA

S
mygjakt er en usosial jaktform. 
Du jakter alene, med de fordelene 
og ulempene det innebærer. Den 

store fordelen med smygjakt er at du ofte 
kommer i en fordelaktig skuddsituasjon. 
Viltet er i beste fall ikke klar over deg, 
noe som gir ro og sikre skudd. Og er det 
feil dyr, trekker du deg bare rolig tilbake 
og jakter videre. Du uroer i liten grad 
terrenget rundt deg.

Den gleden du føler etter en vellykket 
smygjakt, er også noe for seg selv. Du har 
på egen hånd overlistet et dyr med langt 
skarpere sanser enn deg.

Ulempen med å jakte alene er at du 
ikke har noen til å hjelpe deg i et knipe-
tak. Du er ofte også henvist til å trans-
portere ut dyret på egen hånd. Og du 
legger beslag på en del terreng helt alene.

Men la oss ta jaktformen del for del. 

Her er 25 tips, basert på selvopplevde 
situasjoner.

1. BEVEG DEG RIKTIG  
– OG PÅ RETT TIDSPUNKT
Det er lettere å lykkes under smyging om 
du er kjent i terrenget. Med kunnskap 
om dyrestier, bekker og forskjellige ter-
rengformasjoner er du langt bedre rustet 
enn om du trår ukjent mark.

Innimellom må du bare lage lyd – som 
når du passerer ei ur av småstein, går i 
tørrkvist eller river opp en borrelås. Gjør 
det når dyret lager støy selv, beveger seg, 
spiser eller klør seg. Hvis et fly passerer 
eller du er i nærheten av bilvei, benytter 
du selvsagt motorduren som dekke.

2. DETALJENE TELLER
Et lyst menneskeansikt er som en varsel-
lampe i naturen. Med mindre du har 
heldekkende, mørkt skjegg eller brun 
hud bør du dekke deg med lueskygge, 
ansiktsnett eller kamuflasjefarger. Mors 
«malerskrin» kan brukes, eller jord og 
leire.

Husk at detaljene teller. Og summen 
av flere små detaljer du forbedrer, kan 
fort bli til en skuddmulighet. Slike detal-
jer kan være reimfestet som knirker, men 
som stilner etter en dråpe olje. Eller det 
store, hvite merket på lua, som du sverter 
med litt kull eller tusj.
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STILLE 

I SKOGEN:  

Trekk sokker 

utenpå støvlene, 

så lager du mye 

mindre lyd under 

fremrykkingen.

ALLTID  

TILGJENGELIG: 

Kikkerten bør 

alltid være tilgjen-

gelig; du vet aldri 

når du får bruk 

for den!

aller best som smygjeger er du når du 
glemmer klokka og nærmest flyter i ett 
med naturen rundt deg. Har du mistan-
ke om at det står et rådyr i en bekkedal, 
er det helt OK å bruke hele dagen på 
å komme deg i en god posisjon – lydløst.

8. TENK SOM ET ROVDYR

Tenk som et rovdyr – og oppfør deg 
som ett. Det hender at situasjonen låser 
seg eller at dyret er slik plassert at det 
er umulig å snike seg innpå usett. Du 
kan da i noen tilfeller, og som en siste 
utvei, kaste en stein over eller til siden 
for dyret, men ikke for nær. Dette kan 
resultere i at dyret trekker vekk fra lyden 
av nedslaget og mot deg.

Se situasjonen fra «byttets» synsvin-
kel. Hvordan vil dyret du skal snike deg 
innpå oppfatte bevegelse, lukt og lyd 
som du lager? Tenk på lyd, lukt og synet 
av deg selv.

9. BRUK KIKKERT

Hvis det ikke er for tett, ha alltid kikker-
ten tilgjengelig rundt halsen. Et par elgø-
rer eller et rådyrgevir er ikke så lett å få 
øye på uten kikkert. Synes du kikkerten 
slenger og er i veien, kan du eventuelt 
feste den til jakka med en strikk.

Kikkerten bør ha gummiarmering eller 
en overflate som ikke bråker i kontakt 
med omgivelsene.

10. HVA SER VILTET?

Dyr har en egen evne til å oppfatte at 
de blir stirret på. Øyne forbindes med 

faresignaler, så hold dem halvt lukket og 
unngå intens stirring når du er nær.

Hjortevilt har dårligere fargesyn enn 
mennesker og opplever verden i blå-
grønne toner. Derfor kan du bruke røde 
eller oransje signalfarger uten at dyra 
skremmes. Men sterke kontraster vil de 
oppdage, så sørg for at klærne du bruker, 

LAG LYD: En utvei kan være å gjøre 

seg synlig – ved hjelp av litt lyd. 

Rist i vegetasjonen, da etterligner 

du en bukk som feier. 

ikke står i grell kontrast til hverandre eller 
omgivelsene, som for eksempel svart 
jakke mot snø.

Unngå reflekser. Blanke overflater kan 
røpe deg på ett sekund hvis de reflekterer 
sollyset. Dette er viktig å huske når du 
bruker briller, kikkert eller fotoapparat. 
Unngå silhuettvirkning. Tenk nøye etter 
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om du står i fare for å vise deg med him-
mel eller vann bak, eller i sterk kontrast 
mot bakgrunnen. 

11. LOKKING OG SMYGING
Lokking kombinert med smyging kan 
være uhyre effektivt. Mange lokker 
underveis, og både med tanke på elg og 
rådyr kan dette være svært effektivt.

Se deg over skulderen når du smyger 
og lokker. Det kan komme dyr ruslende 
mot deg.

12. STOPP – OG LYTT
Lær av dyra: stopp ofte og ta lyttepauser. 
Selv om dyra er utrolig dyktige til å be-
vege seg stille, går heller ikke de totalt 
lydløst.

Ikke stabb fram og se ned på føttene 
dine. Riktignok må du se hvor du trår, 
men samtidig må du aktivt bruke øynene 

både framover og til sidene. Husk at for 
hvert steg du tar i skogen, er du et steg 
nærmere et vilt!

13. MORGEN OG KVELD
Smygjakt drives best når dyra er i sakte 
bevegelse og på beiteplasser. Dermed 
peker grålysningen og skumringen seg ut 
som de beste tidspunktene.

14. FØLG ELVA ELLER BEKKEN
Bekkedaler og senkninger i terrenget er 
ideelle steder å rykke fram. Det er nesten 
alltid best å velge de laveste linjene i ter-
renget. Følg elva eller bekken. Bekkesuset 
vil hjelpe deg å kamuflere lyd, men pass 
på så du ikke plasker unødvendig mye.

15. BRUK LUKTESANSEN
Nesa vår er ikke i nærheten av å være 
så skarp som dyras. Men noe lukter vi. 
Bruk luktesansen din aktivt. Kommer du 
nær nok innpå i riktig vind, kan du lukte 
dyra! Spesielt dyr i brunst vil du kunne 
lukte på litt avstand.

16. VIND OG VÆR
Medvind er håpløst. Ta hensyn til dyras 
fantastiske luktesans, og prøv aldri 

SJEKK VINDRETNINGEN: Litt potetmel 

kan vise vindretningen. Et tips kan være 

å ha det i en tom snusboks med et lite 

hull i siden, som du dekker med en 

teibit. Ta bort teipen og klem på boksen, 

så får du en fin sky som tas av vinden.

IKKE SLIK: Unngå 

å stille deg i silhuett.

å overliste dyr i medvind. Det er ganske 
enkelt håpløst.

Vinden kan endre seg på kort tid, og 
noen ganger er rådende vindretning 
i høyden motsatt av det du opplever i da-
lene. Sjekk nøye med ei fjær i en sytråd 
eller dryss litt potetmel ut i lufta hvis du 
er i tvil om vindretningen.

Sterk vind kan fort bli din beste venn. 
Da vil ofte hjorteviltets suverene hørsel 
bli satt litt ut av spill, og viltet blir ve-
sentlig spakere.

Regn sørger for lyd i terrenget, som 
kan bidra til å kamuflere din egen lyd. 
Noe lyd vil du nemlig lage, uansett hvor 
forsiktig du er. Dessuten har viltet en 
tendens til å bli litt spakere i regnvær.

17. OVERHØYDE ER BRA
Ofte er det en fordel å smyge seg nedover 
i terrenget. Tilsynelatende virker det 
ikke som om dyr forventer at faren skal 
true ovenfra. Spesielt under hjortejakt 
kan det være en stor fordel å slippe seg 
nedover i liene.

18. PLANLEGG FRAMRYKKINGEN
Studer terrenget nøye før du setter 
i gang. Tenk etter hvor du vil rykke 
fram, og om det er punkter der du ikke 
vil klare å komme usett videre. Det kan 
være strategisk og tidsmessig riktig 
å velge en stor omvei framfor å prøve en 
umulig rute.

Dyr er vare for bevegelser mot siden, 
opp eller ned. Går du rett imot, er det 
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TEMA
Smygjakt
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FRYS: Om dyret brått 
hever hodet og stirrer 
mot deg, må du holde 

deg helt i ro.

ofte utrolig hva de kan godta. Prøv 
å unngå sideveis vagging eller humping 
med kroppen hvis du går rett imot.

19. RULL DEG FRAM
Åling kan bli svært slitsomt eller vanske-
lig. Et alternativ er å rulle seg framover! 
Alle kroppsdeler holdes lavest mulig, og 
bakken bør være relativt jevn.

20. SIKKERHET ER ALLTID VIKTIG
Forsikre deg om at du er alene i det 
aktuelle området. Gjør klare avtaler med 
andre jegere, eller grunneier, om hvor du 
jakter.

21. KLÆR OG FOTTØY
Det er nesten umulig å drive snikjakt 
med stive klær som lager lyd mot under-
laget. Myke stoffer er absolutt å foretrek-
ke. Er du i tvil om tøyet ditt bråker, stryk 
en grankvist over jakka og lytt.

Eksempler på lydløst tøy er fleece og 
vadmel. Støvler i lær eller gummi bråker 
når det er tørt i skogen. Trekk en stor 
sokk utenpå og tape den fast øverst, så 
den ikke glir ned. Alternativt kan du 
snike deg de siste meterne i bare sok-
kelesten.

I regnvær er dyra ofte spake, så forut-
setningen for å lykkes under snikingen 
er gode. For å unngå at regntøyet bråker 
mot omgivelsene, tar du ganske enkelt 
genser og ullbukse utenpå.

Lobber, som er forsterkede ullsokker, 
er spesialfottøy for dem som vil gå lyd-
løst. Nesten like bra er tettstrikkede eller 
tovede sokker ytterst, plastpose under og 
to par sokker innerst. Du går da lydløst 
og er varm og tørr på føttene.

Hendene er ofte markert lysere enn 
omgivelsene rundt. Dekk dem til med 
tynne grå eller grønne vanter, eller bruk 
kamuflasjemaling.

22. «FRYS» BEVEGELSEN
Dyr kan plutselig heve hodet og nistirre 
mot deg. De har da sett eller hørt noe 
mistenkelig, og det er livsviktig at du 
«fryser» bevegelsen. Hvis du blir så sliten 
at du ikke klarer å holde balansen eller 
holde deg i ro, så forsøk å foreta en jevn 
bevegelse rett ned mot bakken.

23. HVIS DYRET STØKKES
Støkker du dyr, er ikke nødvendigvis 
løpet kjørt! Det avhenger av hvordan 
det er skremt. Værsetter du det, er det 
definitivt borte. Men har det bare hørt 
en ufarlig lyd, kan det stille seg opp eller 
bevege seg innenfor skuddhold av ren 
nysgjerrighet.

24. VÆR STRATEGISK!
Hvis et dyr beveger seg i en annen ret-
ning enn du hadde forventet, kan det 
være smart å trekke seg helt tilbake, for 
så å gjøre en omgående bevegelse og 
komme inn fra en annen kant.

25. SMYGING OG ÅLING
Smygjakt kan drives i nesten alle typer 
terreng, men du kommer stillest fram 
langs stier, på fuktig mosemark og i 
underskog uten tørrkvist. Gå heller store 
omveier på lydløst underlag enn en 
snarvei gjennom ugreit terreng der dyra 
nesten alltid vil høre deg.

Åling er ofte en nødvendig og slitsom 
del av smygjakta, men må skje sakte 
og kontrollert. Enkelte åler seg fram 
i et tempo som gjaldt det livet. Og vær 
forsiktig med våpenet. Det er fort gjort 
å dunke børsa borti stein og annet når 
man skal skyve den foran seg.
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Glem jul af ten, burs dag og nytt år, det er 10. sep tem ber 

som gjel der. Ald ri før har jeg gle det meg så mye til en dato, 

 et ter fle re uker med fisk, bær og sopp.

For meg, som for så man ge and re, 
var det små vilt jakt som i sin tid 
var inn gangs por ten til je ger li vet. 

Rundt halv par ten av lan dets je ge re be dri-
ver små vilt jakt, og ry pe jakt er den klart 
stør ste jakt for men. Da er det ikke rart 
om den ma gis ke da to en 10. sep tem ber er 
krys set av i ka len de ren.

noen år si den, men det var først ett år 
tid li ge re at jeg kom meg på jakt. Da var 
jeg på fjell ry pe jakt på Sør øya i Vest-
Finn mark, hvor jeg fikk min før s te rype. 
Si den har jeg vært iv rig ry pe je ger.

Kom pi sen min Benjamin er den fers-
kes te je ge ren, men de ler min iver og en-
tu si as me. Vi snak ket tid lig på tu ren om 
at vi to øns ket før s te jakt dag sam men.

Klok ka seks om mor ge nen står vi med 
fer dig pak ket sekk, kla re til å gå på jakt. 
Sola er på vei opp, og det er en stil le og 
fred full mor gen. Pul sen sti ger idet vi 
nær mer oss det før s te sto re bjør ke krat tet.

Brått flyr fem ry per opp rett for an meg. 
Raskt løf ter jeg hag la og sik ter på den 
ba kers te. Al le re de ti mi nut ter inn i jak ta 
leg ger jeg den før s te rypa i sek ken. Jeg 

Fjor ten da ger og fle re mil er til ba ke-
lagt. Midt i vill mar ka står fem eve ntyr ly-
stne ung dom mer fra Alta fol ke høg sko le. 
Nær me re be stemt be fin ner vi oss i Anár-
joh ka na sjo nal park sør øst på Finn marks-
vid da, langs elva Anár joh ka ved gren sen 
til Fin land. Vi går det nye halv års kur set 
Circum Po lar Finn mark, og den ne høs-
ten skal vi være ute en hel må ned og leve 
av lan det.

Så langt i tu ren har fisk, bær og sopp 
vært vik ti ge næ rings kil der, mens lys ten 
på kjøtt har vært med oss i noen da ger 
nå. En de lig kan vi pak ke bort fis ke stan ga 
og ta hag la ut av sek ken for å jak te på 
vid das hvi te vin ger – på utsiden av selve 
nasjonaparken, vel å merke.

FERS KE JE GE RE

Fle re av dem jeg er på tur med har ald ri 
jak tet før. Selv tok jeg je ger prø ven for 

Brått fes tes blik ket mot ei rype  
som sit ter stil le på skudd hold for an meg. 

Raskt er jeg i sky te stil ling, og rypa  
strek ker hal sen.

Sul ten je ger 
jak ter best

SMÅ VILT
Fers ke je ge re på ry pe jakt

JOA KIM AUR STAD REN NANTEKST OG FOTO:

RYPE LYK KE: Lyk ken er når alt 
klaf fer og man får kjen ne på 
mest rings fø lel sen.

SOL NED GANG: Sola går 
sak te ned mens vi ser til ba-
ke på en fan tas tisk jakt dag.
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ro per ukon trol lert: «Jadda!», let tet over 
at høs tens før s te rype er felt.

RYPE BO NAN ZA

I for kant av jak ta har vi stu dert kar tet 
og plan lagt ei rute. For an oss ven ter ei 
elve krys ning, og det vi ser seg raskt at 
den ikke går så lett som vi had de hå pet. 
Til tross for litt ir ri ta sjon rundt vei val get, 
så fin ner vi en plass hvor vi kom mer oss 
tørr skodd over.

Hav re grøt og en kopp kaf fe til fro kost 
ny tes ved el ve kan ten, en sol rik mor gen 
i frisk høst luft, før vi pak ker sam men og 
be ve ger oss vi de re mot et ku pert ter reng 
med tett bjør ke skog. Det går ikke lang 
tid før Benjamin ro per: «Rype!»

Jeg snur meg til si den og får øye på 

FØRS TE GANGS JE GER:  

Benjamin Koppang er lyk-

ke lig førs te gangs je ger og 

jub ler høyt idet han løf ter 

sitt livs før s te rype opp fra 

lyn gen.
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SMÅVILT
Ferske jegere på rypejakt
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to ry per i høy has tig het mot meg. Raskt 
sky ter jeg mot den ene, og den fal ler rett 
ned. Det fø les godt å lyk kes.

Benjamin er litt for fjam set over at han 
ikke fikk skutt, si den ry pe ne fløy mot 
meg.

Det er nes ten helt vind stil le, sky fritt 
og sola skin ner. Det er ty de lig mye fugl 
i ter ren get. Vi støk ker ry per jevnt og 
trutt, men ofte på litt for lan ge hold.

Plut se lig let ter en ens lig li ry pe stegg på 
skudd hold for Benjamin, som nok blir 
litt for sein på av trek ke ren. Steg gen flyr 
vi de re, og hagl skud det skrem mer opp 
fle re ry per rundt oss.

SVART KJE LEN

Vi rus ler vi de re og kjen ner på krop pen 
at det nær mer seg lunsj tid. Vi sam ler litt 
ved, fin ner oss en lun plass i sola og fy rer 
opp et lite bål. Et ter man ge da ger med 
pul ver kaf fe, skal nå ko ke kaf fen fram.

Svart kje len hav ner raskt på bå let, 
og det tar ikke lang tid før kaf fen er på 
trekk. Ved bå let ny tes sterk kaf fe sam-
men med sjo ko la de, mens vi snak ker oss 
igjen nom da gens jakt si tua sjo ner.

Ikke len ge et ter lunsj ser vi hvi te vin ger 
i luf ten igjen. Beg ge sky ter et bom skudd, 
men la der raskt om og går vi de re.

Brått fes tes blik ket mot ei rype som 
sit ter stil le på skudd hold for an meg. 
Raskt er jeg i sky te stil ling, og rypa strek ker 
hal sen. Skud det går av, og rypa blir lig-
gen de. Ar tig! Nok ei rype i sek ken, og jeg 
kjen ner vir ke lig på mest rings fø lel sen.

Jeg ser bort på Benjamin, som al le re de 
er på tur vi de re. Han sier ikke et ord, og 
det er ty de lig at hu mø ret ikke er på topp. 
Jeg har selv gått mye på jakt uten å lyk kes, 
og det er ikke så gøy når man ikke fø ler 
at man mest rer jak ta.

Jeg tøm mer hag la og pak ker den på 
sek ken. «Hva dri ver du med?» spør 
Benjamin. «Nå er det din tur til å sky te», 
sva rer jeg. Han me ner det er tull at jeg 
pak ker ned hag la, men jeg mer ker at han 
set ter pris på det.

SNUR FOR TVI LEL SE TIL GLE DE

Vi har jak tet i man ge ti mer. Klok ka nær-
mer seg 17, og vi har av talt å være til ba ke 
ved lei ren for å møte res ten av tur føl get 
klok ka 18. Benjamin er ikke van ske lig 
å lese, nå har han nes ten gitt opp.

PUST I BAK KEN: Lunsj bål med svart-

kje le er ob li ga to risk når man er på 

jakt. En kopp ko ke kaf fe gjør godt før 

vi jak ter vi de re.

VILL MARKS- 

 GAL LA: Jakt- 

 da gen av slut tes 

med et fest mål tid 

av da gens ry pe-

fangst. Her bru-

ker vi hele fug len: 

Bryst, hjer te og 

lår ste kes i pan-

na, mens skro get 

bru kes til å koke 

kraft.

løf ter opp hag la idet ei rype flyr opp 
for an ham. Den flyr ikke langt før et hag-
le skudd, et ter fulgt av et gle des brøl, hø res 
over hele Anár joh ka.

Benjamin knek ker hag la og lø per bort 
til rypa som lig ger i lyn gen. En glad og 
let tet førs te gangs je ger hol der opp sitt livs 
før s te rype, og smi let går fra øre til øre. 
Da var da gen kom plett!

Vel til ba ke ved lei ren sam les vi rundt 
bå let og til be re der et fest mål tid fra 
da gens fangst. Me ny en be står av fers ke 
ry pe bryst ser vert med tyt te bær syl te tøy, 
rørt av fers ke bær rett fra lyn gen. Og 
den bes te vilt sau sen jeg noen gang har 
smakt!

«Du må hol de mo ti va sjo nen oppe, 
den siste ti men er den bes te», sier jeg 
med over be vis ning i stem men, mens 
jeg hå per at han får en god skudd sjan se 
snart.

Vi tras ker oss gjen nom et skog holt 
som vir ker spen nen de. Ter ren get er 
ku pert, med mye bær lyng og tett vokst 
fjell bjørk. Ti me ter fra meg går Benjamin, 
klar til å sky te. I side sy net ser jeg at han 

MOR GEN FUGL: Det løn ner seg å være 

tid lig ute, si den mor gen ti me ne og på 

kvel den er da rypa er mest ak tiv. Ti mi-

nut ter inn i jak ta kan jeg leg ge da gens 

før s te i vilt net tet.
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STOR VIL TET: Vi har elg i alle lan dets 

fylker, og den trives både i lav lan det og 

opp mot fjel let. Det inne bæ rer at jakt-

for mene kan være vidt for skjel lige.

Én jakt –  
FEM  

jakt for mer
Vi har snak ket med noen elg je gere som driver ytterst  

for skjel lige former for elg jakt. Hvil ken jakt form som er 

edlest, mest spen nende, mest kre vende eller mest effek tiv 

kan dis ku te res, men ikke her og nå. La oss heller høre hva 

de enkelte jegerne får ut av sin form for elg jakt!

STORVILT
Elgjakt:

DAG KJELS AASTEKST OG FOTO:

Med seige tak har smyg jege ren 
nådd langt opp i fjell ban det. 
Etter flere kilo me ter med 

tøff stig ning opp fra dal bun nen er han 
ende lig framme ved et av utkikks punk-
tene i ter ren get. I fjel let har snøen ligget 
alle rede fra første jakt dag, mens det bare 
er flek ker med hvitt nede i bjør ke sko gen.

Vel framme har jege ren tatt fram vind-
duken og pakket seg inn i tørre klær. 
Sit tende på en bit av et rein skinn legger 
han albu ene på knærne og løfter kik ker-
ten mot øynene. Flere kilo me ter ter reng 
gjen nom gås nøye. Øynene søker etter 
mørkt grå brune flek ker både i åpent 
fjell ter reng og i lier med tett bjør ke skog.

Jege ren vet at han før eller sei nere 
vil opp dage elg, kan skje en times marsj 
unna. Når det er gjort, må det avgjø res 
om elgen er aktu ell å jakte på.

Det hjel per lite å finne voksne dyr om 
laget bare har kalv igjen på kvoten. Når 
riktig dyr er funnet, begyn ner utford rin-
gen ved å snike seg usett inn på skudd-
hold.

POS TE RINGS JAKT

I lav lan det et helt annet sted er 20 jegere 
samlet på gårds tu net uten for en stor 

låve. Noen skal drive, mens 14 av dem 
skal sitte på post. En hatt går rundt. 
Oppi den ligger det lapper der det står 
navn på poster, og jegerne er spente på 
hvor de skal sitte. Alle vet at det oftest 
skytes elg ved Storokseposten, der elgene 
har sin natur lige pas sa sje enten de jages 
eller rusler fre de lig i grå lys nin gen.

Den lyk ke lig ste av post je gerne er også 
en av de yngste. Ung jenta har tatt jeger-
prø ven for to år siden og var med på elg-
jakt i fjor uten å skyte noe. Nå står hun 
med lappen som for tel ler at hun skal 
sitte på Storokseposten. Hun blir med 
i en bil som setter henne av 100 meter 
fra posten. Dit går hun stille og finner 
bjørka med plan ke bi ten som viser hvor 
hun skal sitte.

Stol sek ken settes ned, og hun puster 
spent. Snart vil drevet starte, og hun vet 
at det er store mulig he ter for at det vil 
komme elg langs stien som går bare 50 
meter unna.

MED OG UTEN HUND

Sam ti dig har en elg hund los i et annet 
ter reng. En elg fa mi lie med ku, okse 
og kalv står i tett små skog og er let tere 
irri tert og litt skremt av elg hun den som 

ikke vil gi seg med bjef fin gen. Hunden 
loser ekstra ivrig etter at den har blitt 
klar over at «han far» er i ferd med 
å snike seg innpå. Elgene er opp tatt med 
hunden, men jege ren vet av erfa ring at 
dyra abso lutt ikke er døve og blinde selv 
om hunden holder leven.

Vi glem mer selv sagt heller ikke en 
kamu fla sje kledd jeger som følger sakte 
etter den svarte elg hun den sin i et åpent 
fjelland skap med små bjørk og furu. 
Hunden drar for sik tig i båndet og går opp 
på ei tue med for lab bene. Den har elg lukt 
i nesa og skal føre jege ren fram gjen nom 
ter ren get til det blir mulig å skyte.

Så for skjel lig kan elg jak ter være, og 
mer enn det. Tenk på spen nin gen hos en 
jeger som sitter godt gjemt inntil en stein 
på en kolle og prøver å lokke til seg elgen, 
eller på tak tik ken som må vises når en 
jeger følger ferske elg avtrykk i snøen.
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LOS: Å høre losen er som musikk 
i ørene til løs hund jeger Helge Johansen.

HVOR FOR: – Jeg fore trek ker denne 
jakt for men fordi jeg liker å høre på 
bikkja når den er i los. Derfor jakter 
jeg også elg med finsk spets noen 
ganger, som er en rase som er kjent 
for kraftig bjeffing, for tel ler Helge, som 
på bildet er sammen med en bare 10 
uker gammel norsk elghund grå.  
– Å lykkes i sam ar bei det med hunden 
er noe av det store ved løs hund jakta, 
en jakt form som er spen nende i alle fa-
ser. Det er dess uten en sosial jakt, der 
post je gerne opp le ver spen nin gen ved 
at de kan skje får snike innpå og skyte. 
 
FOR DE LER MED JAKT FOR MEN: 
Med en god hund som kan plyst res 
av losen, er det lett å skifte over til 
å jakte på annet dyr, i fall los dyret 
ikke skal skytes. Vi har til enhver tid 
til gang på etter søks hund dersom et 
påskutt dyr ikke finnes med en gang. 
Med en god hund er jakta effek tiv.
 
ULEM PER: Losen kan dra over til 
naboen, særlig i små ter reng. Det kan 

JAKT FORM: LØS HUND JAKT

JEGER: Helge Johansen 
ELG JAKT DAGER PR. ÅR: 55 
VÅPEN/AMMO: Browning X-Bolt 
Super Light/.308Win 
ØVRIG UTSTYR: GPS-tracker 
som gjør at alle i jaktlaget kan 
følge hverandre på mobilen. 
Myke kamu fla sje klær.  
JAKT OM RÅDE: Sør ke da len

bli masete å få fatt i en påhol dende 
hund om los dyret for flyt ter seg langt.
 
TIPS: Det er viktig at du og hunden er 
bes te ka me ra ter! Jeg lå ute i sove-
pose med valpen første natta for at 
den skulle bli veldig knyt tet til meg. 
Lær hunden å komme inn på et signal 
– men ikke roping – og at den kan gå 
ut i los igjen umid del bart om det er 
OK. Ros hunden mye når den gjør det 
riktig. Jeg vet at mange ikke anbe fa-
ler dette, men jeg tjente inn ett år ved 
å slippe hunden på elg da den var 
åtte måne der gammel. Jeg så at den 
var klok, trygg, og ikke for pågå ende. 
Når du sniker for sik tig innpå losen, så 
ta hensyn til vinden og vær tål mo dig!



JAKT FORM: POS TE RINGS JAKT

JEGER: Hall geir Gran heim
ELG JAKT DAGER PR. ÅR: 25
VÅPEN/AMMO: Sauer 202, 6,5 X 55/Norma 
Nosler
ØVRIG UTSTYR: Kamu fla sje klær, noe varmt 
å sitte på. GPS, kik kert, hode lykt.
JAKT OM RÅDE: Ims da len

JAKT FORM: KIK KERT JAKT 

JEGER: Jan Hel ge sen deler erfa-
rin ger fra sine mange år som del av 
jaktlag i Stor-Gryt da len. 
ELG JAKT DAGER PR. ÅR: 20
VÅPEN: Mauser 30–06.
ØVRIG UTSTYR: Kva li tets kik kert 
i 10 X 40, jakt ra dio, klær som ikke 
bråker i skogen. Iso lert vind duk. 
JAKT OM RÅDE: Stor-Elvdal

HVOR FOR: – Det er veldig spen nende når du vet at 
det kan komme dyr på posten, sier Hall geir Gran heim. 
– Vi har radio kon takt, og jeg bruker GPS, slik at jeg kan 
følge med hvor hun dene beve ger seg. Da er det spen-
nende også når det ikke er elg på gang mot posten.

FOR DE LER MED JAKT FOR MEN: Med til ret te lagte 
poster vil elgen være synbar lenge, og det er lett å av-
gjøre hva slags dyr en har med å gjøre. Fra en sit tende 
post er det lett å holde støtt i rifla.

ULEM PER: Det kan bli lenge og kje de lig å vente noen 
ganger. Om vinden snur eller er usik ker, blir jakt følel sen 
noe dempet. Vi jakter i fjell ter reng, og det kan bli kaldt 
å sitte på post når snøen har kommet. Det hender 
elgen kommer så raskt at det kan være ufor svar lig 
å skyte.

TIPS: Sørg for å sitte riktig med tanke 
på vind ret nin gen. Gå for sik tig inn 
på posten, og sjekk straks om det 
er klare sky te fel ter i de ret nin gene 
det kan for ven tes å komme elg. Kutt 
for sik tig ned kratt eller kvis ter som er 
i veien. Bruk en kniv, ikke brekk! Sett 
deg gjerne ned et sted med rygg-
støtte mot et tre eller en stein. Plystre 
for å stoppe elgen om den har for stor 
fart. Det er veldig viktig å sitte muse-
stille på posten.

HVOR FOR: Dette 
er en veldig inklu-
de rende form for 
jakt. De som ikke 
skyter, tar likevel del 
i spen nin gen og får 
være med på sin 
måte. Kom bi na sjo-
nen av å loka li sere 
elg og der et ter følge 
jege ren på andre 
siden av dalen er 
enga sje rende og 
spen nende.

FOR DE LER MED JAKT FOR MEN: Avskyt nin gen er veldig 
kon trol lert, og ska de sky ting unngås. Man slip per å gå på elg 
som ikke skal skytes og kan velge ut et aktu elt dyr i fred og ro. 
God vilt for valt ning ved at svake dyr kan tas ut. Det skytes ikke 
på stres sede dyr, noe som gir god kjøtt kva li tet.

ULEM PER: Ingen, men slik jakt passer bare i åpent land skap.

TIPS: Støtte for rygg og føtter gir mak si mal nytte av kik kert-
bruken. Kom bi nert kik kert- og snikjakt egner seg best i en 
U-dal med myr-
om rå der i bunnen 
og jevne dal si der. 
Jegere på begge si-
der av dalen bruker 
kik kert og sam ar-
bei der via radio kon-
takt. Viktig å være 
lom me kjent slik at 
kik kert jege ren ikke 
må detaljinstruere 
den som går før 
i siste jakt fase.

STORVILT
Elgjakt:

ELG POST: Her er elg pos ten i snø land skap ryddet, slik 

at ikke bjør ke kvis ter hind rer sikker sky ting. Jege ren 

er for nuf tig gjemt i for kant av et tett, lite gran holt.

ELG I SIKTE: Fra en god utkikks port er det spen nende å følge 

elg på langt hold, ikke minst hvis en av de andre jegerne er 

i ferd med å snike innpå.
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HVOR FOR: – Selv om 
jeg har jaktet mye elg på 
spor snø, må jeg under-
streke at jeg først og 
fremst er løs hund jeger, 
sier Jan Erik Andersen. 

– Men erfa rin ger fra 
spor jakt og tolk ning av 
spor og spor tegn er vik-
tig, uan sett hvil ken form 
for elg jakt man driver. 
Det er alltid artig å se hvor dan elgen lever og opp fø rer seg. Spo ring 
er en svært utford rende og veldig spen nende jakt form, som vir ke lig 
setter jege ren på prøve.

FOR DE LER MED JAKT FOR MEN: Hvis jeg klarer å tolke selve 
spor avtryk kene eller merker etter elgen, vil det for telle om elgen er 
jakt bar, slik at det ikke brukes unødig tid på dyr man ikke har på 
kvoten. Jakta blir kon trol lert, og elgen er ikke stres set.

ULEM PER: Ingen, men det er selv sagt dumt om elgen støk kes og 
løper langt av sted. Vind og vær kan øde legge, som ved all annen 
jakt. Man er avhen gig av at det ikke er skare eller brå kete føre.

TIPS: Hvis jeg følger elg spor, vil det lett synes om elgen er skremt 
og om den har lagt ut på lengre tur eller ikke. Lange steg langs stier 
mellom større ter reng områ der tyder på at den vil for flytte seg langt. 
Hvis dyret har stop pet jevn lig, med spi sing og vink ling i for skjel lige 
ret nin ger, tyder det på at det kan være i nær he ten.

Jeg går U-svin ger på den siden av sporet vinden blåser mot hvis 
jeg antar elgen er nær. Det er van ske li gere å komme innpå ved å 
følge direkte etter spor avtryk kene, fordi elgen ofte legger seg slik 
at den har kon troll på bak spo ret sitt. På bar mark er det lett å bli lurt 
til å tro at spor og spor tegn, som møkk, er ferske. Gjør mete vann i 
bunnen av spor tyder på at det er et ferskt avtrykk. Elg møkk som er 
våt eller blank, kan være gammel, sjekk heller om den er varm inni!

JAKT FORM: LOK KE JAKT

JEGER: Bjørn Brend bak ken 
ELG JAKT DAGER PR. ÅR: 30 
VÅPEN/AMMO: Carl Gustaf 1900 kal 30-06/
Oryx.  
ØVRIG UTSTYR: Kik kert, myke klær, rådyr- 
eller rein skinn å sitte på. 
JAKT OM RÅDE: Foll dal

SPOR: Merker etter 

elgklauver i jord eller 

snø kan langt på vei 

vise hvil ken type dyr 

det gjel der. En god 

spor jeger vil også se 

om dyret er på lang-

tur eller kan for ven-

tes å stå i nær he ten.

HVOR FOR: Dette er en fin, stille jakt uten stress, 
mener Bjørn. – Det er utro lig spen nende når du får 
svar på lok kin gen, eller når du hører en okse som 
kommer mot deg og at gevi ret slår mot trær og 
busker når elgen kommer!
FOR DE LER MED JAKT FOR MEN: Sikre skudd, 
elgen kommer nær.
ULEM PER: Det er ingen store ulem per, mener 
Bjørn. – Hvis det lokkes for mye og ukri tisk, så 
elgene skjøn ner at det er folk som lager lyden, vil 
de fort lære at de blir lurt. I enkelte til fel ler hender 
det at elger blir så his sige at lok king inne bæ rer en 
viss fare.
TIPS: Lokk aldri når det blåser, da vil oksen lett 
komme på bak si den av deg og få men neske lukt 
i nesa. Stedet du lokker fra, bør ligge i over høyde 
for å minske faren 
for spred ning av 
lukt. Du må våge 
å lokke, og ikke 
gi opp selv om du 
ikke lykkes hele 
tiden. Som regel 
tren ger det ikke 
være veldig stort 
volum på lyden, 
så begynn for sik-
tig. Begynn med 
kon takt låt, det 
kan holde i mange 
til fel ler. En ideell 
sit te plass kan være 
inntil en berg vegg.

BRUNST GROP: Ferske brunst gro per som lukter av 

elg urin betyr at det finnes en okse i områ det. I nær-

he ten av slike steder kan det være guns tig å lokke.

JAKT FORM: SPOR JAKT

JEGER: Jan-Erik Andersen 
ELG JAKT DAGER PR. ÅR: 25 
VÅPEN/AMMO: 30-06/Zoli 
ØVRIG UTSTYR: Kik kert, kamu fla-
sje klær som ikke bråker, ski hvis det 
er mye snø. 
JAKT OM RÅDE: Rin gebu
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A
rne Nævra, kjent natur film-

ska per og tid li gere SV-poli ti ker 

på Stor tin get, er en av flere 

som den senere tiden har tatt bladet fra 

munnen og sagt at det er på sin plass 

med jakt frie nasjo nal par ker. I sin siste 

bok «Natu ren og oss» (2024) så vel som 

Fron ter et  
forbud mot jakt
Bør vi ha noen nasjo nal par ker helt uten jakt? 

Natur film ska per og poli ti ker Arne Nævra er blant 

dem som sier ja, men Norges Jeger- og Fis ker-

for bund mener det ikke er nød ven dig.

i Dags nytt 18 og Dags re vyen har han tatt 

til orde for dette.

JEGER STØTTE

– Ideelt sett burde det ikke vært jakt 

i noen nasjo nal par ker, men jeg ser jo at 

det er urea lis tisk. Jeg mener imid ler tid 

DEBATT: Det er 

uenig het hvor vidt 

det bør være jakt 

i nasjo nal par ker 

eller ikke. Her en 

rype je ger i Foroll-

hogna nasjo nal-

park.

VILT & VITEN

at noen parker burde være jakt frie, sier 

Arne Nævra i et inter vju i den nyeste 

utga ven av Vill marks liv.

Han har fått mange støt te er klæ rin ger 

for sitt stand punkt, også fra jegere. Men 

det poli tiske fler tal let sier nei.

– Hvor for er det så van ske lig å få gehør 

for dette?

– Jakt tra di sjon og jakt in ter es sen står 

sterkt i Norge, ikke minst i dis trik tene. 

Det ville nok ha blitt van ske lig å opp-

rette nye nasjo nal par ker om vi auto ma-

tisk hadde skre vet jakt for bud i for skrif-

tene. Det er to måter å tenke jakt for bud 

på. Man kan se for seg et totalt jakt for-

bud, eller man kan forby små vilt jakt, 

men til late stor vilt jakt. Det siste kan 

være aktu elt om parken ikke har rovdyr. 

TOM SCHANDYTEKST OG FOTO: 

VIL HA JEGERNE UT AV NASJO NAL PAR KER
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STEINKOSELIG: Det er godt å varme 

seg på et tyri bål i fjell sko gen etter en 

lang dag på fjell rype jakt i høy fjel let.

D
et er en nyde lig høst dag i sep-
tem ber. Sola skin ner og det er 
helt vind stille. Det er per fekte 

for hold for fjell rype jakt med hund.
Jakt ka me rat Vegard Løvmo og jeg er på 

tur opp mot Bukvassfjellet (1004 moh.) 
i Blå fjella–Skjæ ker fjella nasjo nal park 
for å jakte fjell rype. Vi har med hver vår 
erfarne gor don set ter, Frost og Mitza.

STEG GEN SKRAT TER

Etter knapt to timers marsj er vi ende lig 
i fjell rype ter ren get. Vi bestem mer oss for 
å jakte opp til toppen av fjel let. Rett før 
vi star ter på den brat teste stig ninga, tar 
Frost stand og Mitza sekun de rer. Han 
står helt urør lig ved en liten vann pytt 
omkran set av blokk mark og ur. Frost 
står med nesa høyt og «peker» mot top-
pen av berg ham me ren. Vi går raskt opp 
til stan den, og Frost ser seg over skuldra 
idet vi nærmer oss. Han vender seg til-
bake og stiv ner til igjen.

Vi pas se rer stan den og spei der intenst 
etter ryper på bakken. Idet vi sniker oss 
over berg ham me ren opp da ger vi et stort 
fjell rype kull – kun 10 meter foran oss. 
Rypene letter, og steg gen skrat ter ertende 

SMÅVILTJAKT
Fjellrype

Frost over le ve rer meg den ene fjell-
rypa, mens Mitza fort satt søker etter den 
ska de skutte rypa. Etter noen minut ter 
kommer hun stolt til bake med den vin-
ge skutte rypa i kjef ten. Vegard får over-
le vert fangs ten og knek ker umid del bart 
nakken på den. I slike situa sjo ner er det 
en stor fordel å jakte med fug le hund.

Vi fort set ter til freds opp over mot 
toppen, og vi finner bra med fjell ry per. 

LIRYPE I FJELL RYPE TER RENG: Etter 

det første snø fal let i okto ber, trek ker 

li- og fjell rypa opp over fjell si dene 

 etter hvert som snøen smel ter.

før vi får løsnet skudd. Vegard og jeg 
rekker akku rat å avfyre hvert vårt hagle-
skudd etter de flyk tende rypene.

FULL KVOTE

To fjell ry per deiser i bakken, til stor 
glede for både hunder og jegere. Den ene 
rypa løper dess verre ska de skutt av gårde 
på bakken. Begge hun dene får beskjed 
om å søke apport.
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De tryk ker godt for hun dene, og det tar 
ikke lang tid før både Vegard og jeg har 
fylt kvota vår.

FJELL RYPE JAKT MED HUND

Før jeg fikk min første fug le hund for 
omtrent 15 år siden, jaktet jeg kun fjell-
rype uten hund. Det føltes feil at Frost 
skulle være hjemme når jeg skulle på 
fjell rype jakt, og derfor fikk han bli med. 
Dette til tross for at jeg hadde blitt for talt 
fra flere rype je gere at det var håp løst 
å jakte fjell rype med hund.

Jeg ble imid ler tid posi tivt over ras ket 
over hvor bra det fun gerte å jakte fjell-
rype med stå ende fug le hund. Selv sagt 
støk ket Frost en god del fjell ry per, men 
etter hvert som vi fikk mer erfa ring 
sammen, lyktes vi stadig bedre.

I dag jakter jeg fort satt fjell rype med 
hund. En av for de lene med å jakte med 
stå ende fug le hund, er at den gir deg et 
for var sel om hvor fjell ry pene sitter. Hvis 
rypene er lette på vin gene eller hunden 
for pågå ende, kan det være lurt å gi fug-
le hun den kom mando om å bli sit tende 
igjen etter at den har pekt ut omtrent lig 
hvor rypene befin ner seg. Der et ter kan 
du snike deg inn på skudd hold og for hå-
pent lig felle ei fjell rype.

DEN FØRSTE SNØEN

Fjell rype jakta fore går høyt til fjells, og 
det er ikke uvan lig med snø fall i star ten 

av okto ber. Når det første snø fal let har 
lagt seg på top pene og fjell ry pene har 
begynt å bli hvite, skulle man tro at man 
finner fjell ry pene der. Min erfa ring er 
imid ler tid at dette ikke stem mer.

Under slike for hold er det svært van-
ske lig å finne dem. Har snøen ligget en 
ukes tid og grad vis truk ket seg opp over 
fjell si dene, følger som regel både li- og 
fjell ry per etter. Først når det kun er snø 
igjen på de øver ste 100–200 høy de me-
terne, er det gode jakt for hold på top pene.

TRE NING GJØR MESTER

Fjell ry pene tryk ker best for hunden tid-
lig i jakt se son gen, når det er lite vind og 
pent vær.

I stedet for å trykke for hunden, løper 
ofte fjell rypa unna på bakken, spe si elt 
hvis den har opp da get hunden eller jege-
ren. Det er derfor en fordel å jakte i litt 
ulendt og kupert ter reng, hvor det ikke 
er så lett å bli opp da get. I slikt ter reng 
blir hunden tvun get til å gå sak tere og 
tran gere, noe som er en stor fordel.

Skal du lykkes med fjell rype jakt med 
stå ende fug le hund, må du og hunden 
trene sammen, og ikke minst finne en 
stra tegi som fun ge rer for dere. Tre ning 
gjør mester!

Selv sagt støk ket Frost en god del fjell-

ry per, men etter hvert som vi fikk mer 

erfa ring sammen, lyktes vi stadig bedre.

SKYTER FJELL RYPA PÅ BAKKEN: 

Det er lurt å gå slik at du kan gå skjult 

til du er på skudd hold på fjell rypa.

Fjell rypa
Fjell rype er en karak ter art i høy-
fjel let og bor her hele året. Den 
kalles også skarv eller fjell skarv.

Hunn- og hann fug len er jevn-
store og veier 400–500 gram. 
Steg gen har ei karak te ris tisk 
svart stripe mellom nebb rota og 
øyet som gjør det enkelt å se 
for skjel len på stegg og høne.

Fjell rypa lever i høyfjells-
områder med karrig lyng mark 
og blokk mark oven for vier- og 
bjør ke bel tet. Den bruker stein og 
eks po nert berg grunn som skjul. 
Fjell ry pene favo ri se rer områder 
med en nord vest lig eller nord-
øst lig hel ning og områder med 
en vari ert topo grafi.

Om vin te ren er fjell rypa ofte 
på nærings søk i bjør ke bel tet og 
lever av krek ling og bjørk. 
Resten av året spiser den vier, 
lyng, urter og bær.

FAKTA
I Blå fjella–Skjæ ker fjella nasjo-
nal park er jakta i perioden 
15.–29. september delt i tre 
5-dagersperioder, der jaktkort 
tildeles etter søknad og trek-
ning. Jaktkort fra 30. september 
legges ut på Inatur. Småviltjakt 
under tregrensa er ikke tillatt 
25. september–10. november 
av hensyn til elgjakta. Les mer 
på Snåsa Fjellsty-
res nettsider ved 
å scanne koden til 
høyre.
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T
esten er utført i vår, og flere av 
dres sene er nye model ler i år. 
Egen støy i stof fet og skogs støy 

når stof fet er i kon takt med vege ta sjo nen 
er vekt lagt. I til legg vur de res gode og 
prak tiske lommer samt andre prak tiske 
detal jer for jakt som posi tive.

Det er i testen ikke lagt vekt på 
kamu fla sje/ens far get/signal farge. Her er 
menin gene mange, og du må selv velge 
hva du synes fun ge rer best for deg.

TEST FOR SKJEL LEN

Hvis du vil teste hvor stor for skjel len 
kan være når det gjel der støy fra ulik 
bekled ning, kan du for eksem pel teste 
ei skall jakke opp mot en fleece-/ull gen-
ser. Ved den minste beve gelse hører du 
for skjel len i støy, og for sø ker du å ta deg 
gjen nom for eksem pel en gran skog med 
tørre kvis ter, får du vir ke lig opp leve for-
skjel len.

HVA ER FELLES?

Dres sene vi har testet har noen fel les-

Test av  
smygjakt-

dresser
Skal du snikjakte i skogs ter reng, er det en fordel å lage 

så lite støy som mulig. I denne testen har vi sett nær mere 

på 6 jakt dres ser med mem bran, bereg net for skog sjakt. 

Vi har også med én jakt dress uten mem bran.

trekk. I stedet for å liste disse opp for 
hver, dress tar vi det samlet her.

� Alle har lommer for jakt ra dio på 
begge sider, dette gjør at dres sene kan 
brukes både av høyre- og venstre skyt tere 
uten at jakt ra dio kommer i kon flikt med 
kolben ved anlegg.

� Alle har rike lig med solide bel te-
hem per. De fleste har også feste mulig-
he ter for buk se se ler, unn tatt Härkila 
Aspire.

� Alle har hetter med gode jus te rings-
mu lig he ter, og på alle unn tatt Härkila er 
hetta avtag bar.

� Alle har elas tisk snor stram ming 
med snor lås nederst på jakka.

� Alle har dobbel gli de lås i front, noe 
som gir flek si bel luf ting og gjør at jakka 
kan åpnes, slik at den ikke er i veien for 
låret i bratt mot bakke. Alle unn tatt Här-
kila bruker gli de lås fra YKK i front.

� Alle buk sene er beha ge lige å bruke 
rett på huden, og alle buk se beina går 
utenpå nor male jakt støv ler uten pro-
blem.

STOR TEST
Jakt dres ser:

ARNE T. HAMARSLANDTEKST OG FOTO: 

NÅR DU VIL JAKTE STILLE
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I EGEN KLASSE:

DOV RE FJELL VADMEL
MAGASINET, WWW.MAGASINET.NO
PRIS: Jakke kr 2599, bukse kr 1699, kom plett dress kr 3798

MATE RIA LER: vadmel (55 % ull/45 % poly es ter), for sterk nin ger 

(45 % bomull/42 % poly es ter/13 % nylon), fôr i 100 % poly es ter)

VANN TETT HET/PUSTE EVNE: Ikke vann tett, puster meget godt

SKJØT SEL: Skån som mas kin vask 30°, drypp tør kes. Ikke tør ke-

trom mel, stry ke jern, klor ble king eller ren sing

STØR REL SER: S–5XL

VEKT: Jakke 1525 g, bukse 1145 g (L)

KOMMENTAR: Når vi snak ker lyd svake jakt dres ser, må vi 

ikke glemme de tra di sjo nelle vad mels dres sene. De er suve rene 

snikjaktdresser når det er kjølig og noen lunde tørt i været/vege ta-

sjo nen. Vadmel er klart tyngst i testen. Men ta med i reg ne styk ket 

at en vad mels dress iso le rer godt, så du kan skje kan spare vekta 

av et mel lom lag under. Dressen puster dår li gere enn andre vad-

mels dres ser jeg har testet. Dette skyl des nok både at det er mye 

poly es ter blan det inn i ulla og at det er et vind tett, løst hen gende fôr 

både i jakke og bukse. Dette glatte fôret gjør at vad mels stof fet ikke 

henger seg opp i for eksem pel ull un der tøyet. Poly es ter blan din gen 

gjør imid ler tid stof fet let tere, mer sli te sterkt og gir mindre krym ping 

enn ren ull. For ster ket med mik ro fi ber stoff på utsatte steder. Rike-

lig med lommer, men ikke vilt lomme. Solid og lydløs luk king med 

metall knapp i livet. Jakt ra dio lom mene er en drøm, lett å få radio og 

antenne på plass, sitter som et skudd. Stram ming nederst bein får 

pluss for metall spenne, men trekk for bor re lås. Mest støy svak både i 

stof fet og mot vege ta sjo nen.

+  Svært lyd svak, mye lommer, topp jakt ra dio lomme, 

solid lydløs luk king i bukse liv

– Tung, bor re lås både på ermer og bein

= I kaldt og klart høst vær er det lite som slår vadmel!

9

HÄRKILA ASPIRE HWS
HÄRKILA, WWW.HARKILA.COM
PRIS: Jakke kr 4499, bukse kr 2999,  

kom plett dress kr 7498

MATE RIA LER: 100 % poly es ter, HWS-mem bran (PFC-free 

mem bran), DWR-behand let for å avvise smuss og vann (PFC 

free DWR)

VANN TETT HET/PUSTE EVNE: 20 000 mm/20 000 g/m²/24 

timer.

SKJØT SEL: Ekstra skånsom maskinvask 40°, separat eller 

med lignende farger. Hengetørkes. Strykejern inntil 150°, 

tørketrommel på lav termperatur i  20 min. Blekes ikke.

STØR REL SER: 46–60 herre, 34–46 dame

VEKT: Jakke 979 g, bukse 689 g (52)

KOMMENTAR: En ny, lett modell fra Härkila som kommer til 

høsten. Den er laget som et all round jakt sett og inn gan gen 

til Härkiladressene for jegere i alle aldre. Vi har fått teste en 

sample/demo dress. Den er laget for å være lyd svak, sli te-

sterk og gi god beskyt telse under kre vende vær for hold. Har 

et fukt trans por te rende net ting fôr, men kun en enkel, kort 

lufte gli de lås under armene. Savner flere og større lommer. 

Både jakke og bukse er for len get i ryggen, frik sjons felt inn-

ven dig i buksa holde skjorta på plass ved beve gelse. Skuf-

fende at stram ming både ved hånd ledd og buk se bein er 

enkle bor re lå ser, de støyer ved bruk og samler lett rusk og 

rask og mister «grepet». Radio lomma er grei å bruke og har 

skjer met utgang for antenne, men ikke inn ven dig åpning for 

head set-led ning.

+ Lett, lyd svak

– Lite lommer, bor re lås stram ming armer og bein

=  En inn stegs modell som mang ler de solide 

Härkila-løs nin gene

7

STORTEST
Jaktdresser:





Hva er en bra løs hund på elg? Er det en hund man skyter 

mange elger for, eller er det en hund som får høye  poeng 

på jakt prøve? Begge deler selv sagt, vil mange svare. 

Men er det så selv sagt?

E
lg jakt er for de aller fleste nord-
menn en lag sjakt med fem til ti 
mid del ald rende menn, ispedd 

noen ung dom mer og kvin ner, og med 
jakt ter reng som sjel den over sti ger 15 000 
daa. Den van lig ste jakt for men er at man 
kom bi ne rer hund med post skyt tere, som 

Løs hund jakt 
og jakt prø ver

STORVILT
Elgjakt med hund

HOLY FIELD: Rolf Fro stad 

med Pan (N UCH, N JCH), 

også kalt Holy field  etter å ha 

fått bitt av deler av et øre, slik 

tung vekts bok se ren Evan-

der Holy field opp levde i en 

 boksekamp mot Mike Tyson.

DAGH BAKKATEKST OG FOTO: 

En jeger går med en hund alene i et urørt 
ter reng. En løs hund skal ha et effek tivt 
søk og helst stille elgen i utta ket, hvorpå 
føre ren skal ta seg innpå losen og prøve 
å felle elgen, men det er ikke så mange  
som kan jakte elg på det settet i dag. 
I alle fall ikke i star ten av jakta, når jakt-
lagene er full tal lige.

De fleste løs hund førere må nøye seg 
med ganske små områ der med for pos ter, 
og da mins ker sjan sen for stålos mar-
kant. Hun dene er løse, men fun ge rer ofte 
like mye som støt hunder – det vil si at de 
jager elgene på post – som løs hun der.

Brukes løs hun dene i dag som det de 
er avlet fram for? Jakt har tatt en prat 
med tre erfarne løs hund jegere og jakt-
prøve dommere om dagens utøv else av 
løs hund jakten, jakt prøve reg lene og hva 
som er en bra løs hund.

ERFA RING FRA 1950-TALLET

Rolf Fro stad fra Lier begynte å jakte elg 
i Fin ne marka nord for Dram men på 
1950-tallet og fikk sin første elg hund 
i 1956. Etter det har han hatt mange 
jakt pre mi erte løs hun der, hvorav ca. 20 KNUT BREVIKFOTO:

settes rundt et område av ter ren get hvor 
man så går inn med en eller flere hunder.

Uan sett om post skyt terne er av det 
rela tivt støy svake slaget, er det van ske lig 
å unngå at mange av elgene enten hører 
eller lukter folk og blir uro lige. Når det 
så kommer en hund, drar ofte elgen 
eller elgene med hunden etter seg, eller 
band hun den går på sporet etter en støkt 
elg, og kan skje havner den på en post og 
blir skutt.

Det skal ikke så mange slike hen del ser 
til før løs hun den for står at det lønner 
seg å henge på sporet for å komme til 
en død elg – og band hun den er blitt en 
spor hund.

Eller så får løs hun den stopp på den 
støkte elgen uten for områ det hvor pos-
tene sitter, ofte på et annet jakt ter reng, 
og står der resten av dagen mens hun de-
fø re ren opp trer som driver eller drar ut 
av ter ren get for å prøve å få tak i hunden.

ÉNMANNS JAKT

Ser man på jakt prøve reg lene er løs hund-
jakt i utgangs punk tet énmanns jakt. 
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I FRONT: Hvor for enkelte løs hun der 

er bedre til å stille elg enn andre, er et 

omdis ku tert tema. Noen mener det er 

viktig at hunden fron ter elgen.

har vært jakt cham pi o ner. Han har opp 
gjen nom årene dømt en masse løs hun-
der på jakt prøve og har også vært aktiv 
som utstil lings dommer.

– En bra løs hund er en hund som har 
bra kon takt og sam ar beid, det som sven-
skene kaller «förighet», sier Rolf. 

– De gode hun dene vi jaktet med før 
hunde pei lerne kom, var utro lig flinke til 
å komme igjen på bak spo ret sitt og finne 
føre ren. Det har man nok mistet en del 
av i dag. Går man nå ut og slip per en 
hund uten peiler, og man ikke har med 
seg mobil te le fon, ville nok de fleste føle 
seg ganske utafor.

Rolf påpe ker at GPS-pei lere gir 

De gode hun dene vi jaktet med før 

hunde pei lerne kom, var utro lig flinke 

til å komme igjen på bak spo ret sitt 

og finne føre ren. Det har man nok 

mistet en del av i dag.

dom merne et bedre utgangs punkt for 
å bedømme søket enn før, da man bare 
hadde klokka, men ruti nerte dom mere 
fikk nok et inn trykk av hvor ener giske 
hun dene var i søket. I dag får en hund 
ikke full score på søket om den finner en 
elg på første søks runden, og det mener 
Rolf er litt spe si elt. Like le des om en 
hund nøster opp et beite spor, så blir den 
truk ket om den bruker for lang tid på 
å finne elgen.

Hun dens opp før sel under stå lo sen blir 
i dag ikke beskre vet av dom merne, som 
de gjorde før. Los tid og bruk av los målet 
note res, men en mister mye av bedøm-
mel sen når dom merne ikke beskri ver 

hvor dan hun dene jobber med elgen, 
mener Rolf.

– Dagens jakt prøve regler er for dom-
me ren et avkrys nings skjema. Før skrev 
dom me ren en kri tikk og brukte sitt 
skjønn i til legg til poeng set tin gen. I dag 
kan hun dene komme unna med ting 
som en dommer før hadde satt fin ge ren 
på i sin kri tikk. I til legg ville det også 
kunne for klare bedre over for hun de fø re-
ren hvor for en hund får en andre premie 
i stedet for første, så en slik kort fat tet kri-
tikk burde gjen inn fø res, sier han.

En annen ting som ifølge Rolf burde 
endres på, er at prøven er slutt fem timer 
etter første uttak. Om en hund henger 
på en elg som ikke står og blir borte i 
tre timer før den kommer igjen, har den 
bare to timer på seg. Finner hunden en 
ny elg etter en time og får los, blir det 
feil at prøven avslut tes før den har fått 
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Det er ikke alle skårunger på villreinjakt 

som skyter dyr på sin første tur til fjells. 

Særlig ikke når også andre og mer 

erfarne jegere tusler kjøttsultne rundt 

i samme fjellet.

E
tter en lang dag øst i Ringebu-
fjellet med intens speiding 
gjennom kikkerten, hadde André 

Wachter fortsatt ikke sett snurten av 
rein. Riktignok fantes enkelte etterlaten-
skaper etter arten, men når våt morgen-
dugg ligger på lorten, er det ikke lett 
å vite om den er noen timer eller flere 
dager gammel.

Reinen viste seg ikke, og vinden var 
heller ikke gunstig. Jegere og vandrende 
folk i fjellet er stort sett meddelsomme, 
og André hadde litt flaks. Et tips fra en 
fuglejeger om at det var sett dyr nord 
for Hirisjøen, satte fart i nedpakking av 
sovepose og vindduk. Neste morgen var 
både han og sola samtidig på vei opp 
over fjellkammene nord for Hirisjøen.

FLOKK I SIKTE!

Reinsjegere er som regel svette når de 
kommer inn i fjellet der byttet befinner 
seg. André er ikke noe unntak. Det kostet 
både tid og krefter å komme seg inn på 

Ringebufjellet. Deretter gikk han videre 
nordøstover mot Atna og Stor-Elvdal. 
Omsider kommer han inn i området der 
det skal ha vært sett rein.

Sekken kommer av, og før matpause 
blir det en sjekk av fjellene gjennom kik-
kerten. Dyr! Rundt 15 rein står og ligger 
på en avsats bare en snau kilometer unna. 
Det er alle typer dyr i flokken, noe som 
passer André utmerket, siden han har 
kort for dyr under 50 kilo og kalvekort.

«Husk at kalven har bare én pigg på 
hver side og at simler ofte har en knekk 
på geviret bak, at de ikke har brunstfjøl 
og at geviret ikke bør rage mer enn 30 
centimeter opp», lekser han opp for seg 
selv inni hodet da frammarsjen gjennom 
terrenget begynner.

Han repeterer også at det bør kunne 
skytes en to og et halvt års bukk på et 
slikt kort om bukken ikke er stor, og at 
geviret da bør være under halvparten så 
stort som hos de voksne bukkene.

Tankene raser i hodet mens han huker 

Kunsten 
å skyte rein

VIKTIG VERKTØY: Kikkerten er rein-

jegerens viktige hjelper.

DAG KJELSAASTEKST OG FOTO:

NÅR DET ER FLERE JEGERE OM SAMME BEINET

seg langs en fjellrygg for ikke å bli synlig 
for dyra. Vinden står snart imot etter 
en unnvikende manøver, og så kan han 
begynne å gå rett imot.

EN KONKURRENT

Plutselig ses en svær, grå masse som 
beveger seg i stygg fart langs kanten på et 
fjell. Kikkerten fanger opp et par hundre 
dyr. En ny flokk! De må være støkket, for 
det går jevnt og raskt unna. Snart runder 
de fjellet og er borte.

Uansett kan de bare løpe i fred, den 
vesle flokken er mer interessant. Hver 
gang terrenget som skal forseres er høyere 
enn tidligere, går jegeren i sakte beve-
gelse, og stirrer stadig med kikkerten 
opp og ned langs fjellet. Dyra kan flytte 
seg, og han vet ikke hvor de er nå, etter 
en halv times jakt. Egentlig bør de være 
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FRAM MED KNIVEN: Flåing og parter-

ing i frisk fjelluft.

TUNG BØR: Idet dagslyset forsvinner, 

er sekken pakket.

Noen dyr er litt bak de andre, og 
kikkertsiktet fanger opp et av de 
bakerste. Én gevirstang på hver  

side – en kalv!

STORVILT
Reinsjakt

bare et par hundre meter unna, men det 
er ingenting å se.

Et lite øyeblikk skimtes en bevegelse 
på en høyde med en liten varde. Var det 
dyr? Har flokken gått den veien? André 
bøyer seg og gjør en rask frammarsj mot 
en dal i terrenget, så i full fart for even-
tuelt å avskjære dyra før han risikerer 
å værstøkke dem.

Litt etter er han på nabben der beve-
gelsen ble observert, men ikke noe er 
å se. Jo, der, i dalen nedenfor går en jeger 
helt åpenlyst. Var det han som rygget 
vekk fra kollen etter å ha ligget der på 
speiding? Og der, lenger nede i dalen, går 
flokken og beiter, 300 meter unna der 
den lå sist.

Jegeren kan ikke ha sett flokken der 
han går ganske oppreist mot dem. Eller 
er han virkelig så uvøren at han tror det 
nytter å gå oppreist mot flokken? Dette 
må bare gå galt!

Og selvsagt skremmer han flokken. 
Så er det bare for André å vandre videre 
i fjellet …

Så ille er det likevel ikke å ha mistet en 
jaktmulighet, for denne dagen er tydeligvis 
jeger og dyr på samme sted. Det tar ikke 
mer enn en time pluss hvil og mat før 
neste flokk blir observert. Dette er en 
stor flokk på 200 dyr som går sakte og 
beiter under en bratt nut et par kilometer 
unna. Vinden er ikke helt gunstig, men 
likevel litt på skrå.

Etter nøye vurdering av terrenget 
blir eneste mulighet for å kunne lykkes 
å snike seg oppover et bekkegjel. Gjen-
nom kikkerten ser det ut til at dyra går 
på en flate der de ikke vil se en snikende 
skikkelse før avstanden er 100 meter.

NESTEN

Som så ofte, er terrenget ikke helt slik 
i virkeligheten som det kunne se ut gjen-
nom kikkerten. Med omgående bevegel-
ser er likevel jegeren etter hvert på plass 
et par hundre meter nedenfor og til siden 
for der dyra var å se i kikkerten.

Sekken legges igjen og ryggen bøyes 
mens den grønne skikkelsen sniker seg 
fram. Nå skal det ikke være langt igjen!

Første gresskledde flate er tom for 
dyr, men var det ikke litt høyere opp de 
beitet? Det snikes litt til, og så plutselig 
kommer et 20-tall dyr løpende imot. 
Hva skjer? Dyra svinger i firsprang 150 
meter ovenfor jegeren, som raskt beslut-
ter å løpe ned til bekkegjelet og så ute 
av syne oppover mot de flyktende dyra. 
Han rekker å tenke at de må være støk-
ket av noen andre, før han styrter over 
bekken så vassføyka står.

I venstre øyekant skimtes en rad av 
dyr som krysser bekken 100 meter lenger 
oppe. Nå må han bare opp en bratt 
skråning for å nå en gressbevokst høyde. 
Idet André hiver seg ned og tar anlegg på 
grastuene, passerer de siste dyra i flok-
ken på godt skuddhold. Men dyra har 
fart, og i samme stund som han får dem 
i siktet, innser han at det ikke lykkes 
denne gangen, heller.

Idet han reiser seg og går mot sekken, 
kommer en jeger fram på haugen der 
dyra styrtet forbi. Så var de altså støkket 
av noen andre, denne gangen også.

Men fjellet er for alle med gyldig 
jaktkort, så André finner en høyde for 
å kikke etter nye flokker.

Før dagens andre spisepause er over, 
fanger plutselig kikkerten opp en grå 
dott i enden av ei irrgrønn myr. Rein!

Flokken står tett, antagelig skremt. 
Og plutselig fanger øyet en skikkelse. En 
jeger i blå overdel ser ut til å ha forskan-
set seg bak noen steiner mellom André 
og dyra. Men han kan da umulig ha sett 
flokken, for mellom er det en høyde!

EN VRI

André gjør en omgående bevegelse, og er 
fast bestemt på ikke å røpe for noen med 
kikkert at han er på vei mot en flokk. Fer-
den går ned bekkegjelet der han kom opp.

Etter hvert som avstanden til dyra 
minker, må han dels gå svært forsiktig, 
for det er umulig å gå skjult hele tida. 
Innimellom går han rett mot dyra med 
små skritt uten sidebevegelse, andre 
ganger søkes det mot skyggepartier. 
Avstanden er nå rundt 300 meter.

Når han må gå sideveis i det som for 
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GODT FORNØYD: 

To dyr på én dag.

dyra er motlys, beveger han seg sakte, 
med små skritt. Reinen ser ikke overvettes 
bra, men den merker bevegelse, og på 
skyggesiden ser jegeren nesten svart ut, 
i motlyset og med reinlav bak.

Endelig nede i en dal! Jegeren løper 
raskt videre og bøyer brått ryggen da 
han igjen skimter dyra, denne gangen 
bare drøyt 200 meter unna. Flokken vil 
over en bekk mot ham, men de er stres-
set, antagelig av en jeger. Skal det gå galt 
igjen?

Plutselig ser det ut til at dyra skal 
styrte imot, og liggende skytestilling 
inntas på en haug. Men nei, etter mye 
fram og tilbake løper flokken plutselig 
rett ifra.

Så blir vel dagen resultatløs, for det 
begynner å gå mot kveld. Et lite håp 
eksisterer likevel, for flokken løp i samme 
retning som sovepose og utstyr ble 
forlatt på formiddagen, og i kikkerten 
skimtes iallfall én jeger som har begynt 
hjemmarsjen i stikk motsatt retning.

LØNN FOR STREVET

Det er en snau times rusletur til kvelds-
mat og ro, og vinden hjelper til der den 
blåser i ryggen. Ferden går i den slakeste 
delen av området. Landskapet har inn-
slag av myr og fjellbjørk, og oppe på en 
fjellrabbe ligger noen tørrkvister. Eller …? 
Nei, et gevir!

Det ligger utvilsomt en bukk der 
oppe, og den har ikke oppdaget jegeren! 
Sidevinden er stabil, og etter hvert legges 
sekk og utstyr igjen mens det åles mot 
en diger stein. I nesten urovekkende kort 
avstand bak denne ligger flokken, som 
reiser seg mistroisk idet André inntar 
skytestilling.

Et dyr fanges i siktet. Simlegevir, alt 
i orden, og bakgrunnen er sikker. 

I skud det raser simla og resten av 
flokken i vei, men André ser at det 
påskutte dyret har unormal oppførsel og 
går i bakken. Samtidig svinger resten av 
flokken opp mot vinden.

Jegeren tar støhold mot en stein og 
leter etter en kalv. En del av flokken har 
allerede kommet opp til fjellkammen 
og ses i silhuett. De er litt langt unna og 
med usikker bakgrunn.

Men noen dyr er litt bak de andre, og 
kikkertsiktet fanger opp et av de baker-
ste. En gevirstang på hver side – en kalv! 
Et velrettet skudd går av gårde.

siden av simla ser den litt for stor ut. 
Halvannetåring!

Ja vel, André tar det som en mann og 
er forberedt på å betale ekstra for det som 
overstiger fastsatt vekt ved overskyting. 
Nå er det slaktingen som står i fokus, og 
deretter tre kvarter med bæring av kjøtt 
fordelt i egen og fotografens sekk, og i 
etter hvert svært dunkel belysning.

Da halvannetåringen ble veid på opp-
synets vekt dagen etter, var den så liten at 
det ikke måtte betales tilleggsavgift.

PASSE TUNG BØR

Simla ligger bare et langt steinkast unna. 
Skuddet har gått perfekt inn gjennom 
lungene, men skrått ut, så vidt innom 
vomma. Kalven er ikke å finne, selv om 
den tegnet tydelig i skuddet.

André leter, og plutselig ser han et 
hode. Kalven ligger stille og får et nåde-
skudd i halsen. Med et greit lungeskudd 
er det utrolig at dauskudd måtte til.

Kalven har en liten tagg på et par cm 
nederst på ene siden av geviret, og ved 
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Riflepatroner med kvarttoms kaliber er mest 

av alt eit amerikansk fenomen, og meir eller 

mindre ukjent i Europa. Rett nok med eit par 

gamle europeiske unntak som hadde metrisk 

6,5 mm som kaliber, ikkje 25! I tillegg kom 

Sako 6,3x53 R rett etter andre verdskrig.

D
en enkle forklaringa på manglande europeisk suksess 
for 25 kaliber patroner var og er nok så enkel som at 
.25 er for nær vår populære 6,5 mm, og at diverse 6,5 

militærpatroner var godt etablera i fleire europeiske land frå 
1890-talet. Som vår eigen 6,5x55 er eit godt eksempel på.

25-20 WINCHESTER

Småviltpatrona 25-20 var ei av dei aller første 25 
kaliber patroner, 25-20 WCF ladd med 60 og 86 
grs kuler kom saman med bøylerifla Winchester 
1892.

Om konseptet lett rifle kamra for rekylsnill patron 
var populært, vart aldri 25-20 Winchester ein suksess. 
Heller ikkje tvillingpatrona 25-20 Marlin. At Marlin kom 
med bøylerifla M1894 CL kamra for 25-20 WCF i 1989 er 
vel ikkje nok til at ei gamal, lita patron får ein ny vår.

25-35 WINCHESTER

Atskillig meir kjent er 25-35 Winchester som kom sam-
tidig med 30-30 Winchester i 1895 i bøylerifla M94. Men 
sjølv om Winchester M94 og 30-30 er blant dei mest 

kjente og ikoniske rifle-patron kombinasjonar fekk 
ikkje 25-35 Winchester same status, den var ikkje 
på langt nær like populær som 30-30 WCF blant 
amerikanske jegerar.

TEMA

Riflepatroner

25 kaliber
25 KALIBER PATRONER: 25-20 

WCF (f.v.), 25-35 WCF, 250-3000 

Savage, 257 Roberts, 25-06 Rem 

og 257 Wby Magnum.

JØRUND LIENTEKST OG FOTO: 
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TEMA

Riflepatroner

Slett ikkje i same 

klasse som 270 

Win og 30-06, 

men 25 kaliberpa-

troner var likevel 

populære i USA.  

I dag er 25-06 

temmeleg aleine.

At 25-35 WCF vart ei nokså vanleg riflepatron i europeiske 
kombivåpen er ei anna soge.

25 REMINGTON

Som ein naturleg del av rustningskappløpet mellom 
dei to store måtte Remington kome med sin versjon 
av 25-35. Og då som rillepatron med 25 Remington 
kamra i halvautorifla Remington M8 og pumperifla 

M 14 Remington.
I dag har 25 Remington gått i gløymeboka, Reming-

ton slutta å produsere rifler i 1942, og patroner i 1950. For 
den som har ei 25 Remington kan ladedata for 25-35 brukast.

250-3000 SAVAGE

Den neste 25 kaliber patrona vart ein mykje større suksess. 250-
3000 Savage kom saman med bøylerifla Savage 99 i 1915, og ein 

stor del av populariteten kan tilskrivast reklamens makt. 
For 3000 i 250-3000 står for utgangshastigheit 3000 f/s 
med 87 grs kule, ei nær sagt uhøyrt høg hastigheit i 1915, 
og 250-3000 var den første fabrikkprodusera patrona 
med 3000 f/s utgangshastigheit.

Mange kjente storviltjegerar på den tid tok Savage 
99 250-3000 i bruk på jakt, og rapportane om strå-
lande kulebane og effekt på både passa stort og heilt 
upassande stort vilt var mange. Soga seier at opphavs-
mannen Charles Newton meinte at 100 grs kuler passa 
best i 250 Savage, men når Savage ville ha reklameeffek-
ten av 3000 f/s måtte kulevekta tilpassast hylsevolum 
og den tids krut.

Dei fleste amerikanske rifleprodusentar har opp 
gjennom åra levera 250-3000 rifler, men i dag er denne 
patrona nesten gløymd. Første nedtur kom då Reming-
ton lansera 257 Roberts som fabrikkpatron i 1934, den 
neste kom med diverse 6 mm patroner på 1950- og 

-60-talet. Sjølv om 250-3000 er ei fin og snill patron for jakt på 
mindre vilt er den definitivt ute nå.

257 ROBERTS

Våpenskribenten Ned Roberts var mannen bak villkattpatrona 
257 Roberts med 25 kaliber kule i 7x57 hylse som såg dagens 
lys på 1920 talet, og patrona vart så populær at Remington kom 

med sin fabrikkpatron med same namn så tidleg som i 
1934.

Dei fleste amerikanske rifleprodusentar hadde 257 
Roberts på programmet, så og patronprodusentane. 
Den fekk ry som universalpatron blant amerikan-
ske jegerar, det var dei som hevda at «257 Roberts is 
the most useful cartridge of all!» Kanskje det, med 
hylsevolum passande for kulevekt frå 100 til 120 grs. 
I alle fall for jakt på mindre hjortevilt i USA, men 
ikkje her i landet.

Alle 6,5 patroner ladd med 120 grs blyspiss er 
minst like gode rådyrpatroner, og har den innlysan-
de fordelen at med lovleg kulevekt er 6,5 storviltpa-
tron. For den som likevel vil jakte rådyr med ei meir 
eksotisk patron enn vår vanlege 6,5x55 og ikkje fullt 
så vanlege 260 Remington og 6,5 Creedmoor 
er 257 Roberts ei velegna patron som med 
patronlengde rundt 70 mm passar i stutte 
låskasser og lette rifler. Men for mindre interes-
serte jegerar er patroner som 257 Roberts bare 
plunder og heft i og med at fabrikkladde patroner er sjeldan 
vare. 257 Roberts er ei av mange patroner som er på tur ut, og 
den nedturen tok fart med 25-06 Remington. 

257 WBY MAG

Denne storhylsa patrona kom Roy Weatherby med i 1944 sa-
man med fleire andre Wby Mag patroner bygd på nedkorta og 
utblåsne 300 H&H hylser med Wby Double Radius Shoulder. 
Med hylselengde nær 65 mm og stort hylsevolum er 25 kaliber 
lite i forhold til hylsevolum og krut. På grunn av dette er 257 
Wby temperamentsfull å lade i forhold til overtrykk, den er 
kresen og sær på krut og ladevekt. Når det ikkje er langt mel-
lom passa trykk og lause tennhetter, er heller ikkje patrona 
egna for lading av andre enn vidarekomne.

Det verserer og soger om overtrykk på grunn av krutforstop-
pelse i hylsehalsen, såkalla «powder bridging». Om ein ser 
bort frå ladeulemper på grunn av stor hylse med lite kaliber er 
fabrikkladd 257 Wby flattskytande og effektiv og favorittpatron 
for ein del kjente jegerar. Blant anna Roy Weatherby, 
som attpåtil fortalte at han hadde felt kafferbøffel med 
eit 257 Wby skot skrått bakfrå, og bruka det som 
bevis på at «speed kills»! Utan at det gjer finkaliber-
patroner som 257 Wby til bøffelpatroner!

Ei anna soge om meir praktisk bruk av flatt-
skytande 257 Wby fekk eg kvelden før ei drivjakt 
på godset til graf Stauffenberg. I løpet av ein lang 
samtale om rifler, patroner og kuler sa greven at 
hans favorittrifle til gemsejakt var ei lett, hendig 
kipplauf kamra for nettopp 257 Wby! Ei jaktform 
og vilt 257 Wby passar atskillig betre til enn bøf-
feljakt.

Men same korleis ein snur og vender på fakta er 
og blir 257 Wby Mag ei patron for spesielt interes-
serte. For å samanlikne med ei liknande patron 
med likt hylsevolum og litt større kaliber kan 264 

TEMPERAMENTSFULL: 

Lading av 257 Wby Mag 

er ikkje for amatørar!
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MEST FOR USA: 

Eldre Norma 257 

Roberts klart og 

tydeleg merka 

Olympic Cham-

pionship Match 

Grade Ammuni-

tion.

Kan 25 kaliber 

få ein opptur 

med nye kuler 

og patroner? 

Kanskje i USA, 

meir tvilsamt 

i Europa!

Win Mag prestere litt høgare utgangshastigheit med 120 grs 
blyspisskuler, i tillegg til å vere lovleg storviltpatron med 140 
grs.

I Normas ladebok er makslading for 257 Wby med 120 grs 
Swift A-Frame 68 grs MRP og 987 m/s, i 264 Win Mag gjev 120 
grs A-Frame ladd med 64,5 grs 1012 m/s. Rett nok ubetydeleg 
forskjell, men nok til å vise at det finst like flattskytande patro-
ner som og er lovleg til norsk storviltjakt.

256 WIN MAG

Denne patrona vart lansert i 1960 som ny, flattskytande re-
volverpatron, men med Ruger Hawkeye som einaste pistol og 
bøylerifla Marlin M62 som einaste rifle vart 256 Winchester 

Magnum møtt med eit gjesp, og er nær rekord i flopp.

25-06 REMINGTON 

Det gjekk heile 49 år før Remington tok A.O. Niedners 
villkattpatron 25-06 inn i folden av fabrikkpatroner i 
1969. Og om 25-06 var populær som villkattpatron, vart 
den endå mykje meir populær som fabrikkpatron. 25-06 
har hatt sin plass på lista over Amerikas mestseljande 
riflepatroner i mange år. Ingenting å undrast over 
det, 25 kaliber kule i 30-06 hylse er så nært optimalt 
hylsevolum i forhold til kaliber som ein kan få det. Vel 
og merke med moderne seintbrennande krut, og om 
høg hastigheit er viktigare enn liten løpsslitasje og lite 
forbruk av krut.

I diskusjonen om patroner, kaliber og kuler til norsk 
vilt kan ein meine at 25-06 er hamna på feil hylle i og 
med at den bare er lovleg rådyrpatron. Sant nok det, 
25-06 ladd med rett kule er sikkert ei framifrå reins-

patron og brukande hjortepatron. Det gjeld og 257 
Roberts. Men ingen av dei er betre og meir effektiv 
enn kva som helst av lovlege 6,5 patroner, heller 

ikkje meir flattskytande enn 6,5-06 og tilsvarande patroner. 
Når det enklaste ofte er det beste, er og blir 6,5 mm og 9 grams 
blyspisskule fornuftige minstekrav til norsk storviltjakt.

25 WINCHESTER SUPER SHORT MAGNUM

I 2004 lansera Winchester 25 WSSM som eit resultat av sukses-
sen med 300 WSM. 25 WSSM er like tykk og endå stuttare enn 
300 WSM, saman med bratt skulder og mindre kaliber er det 
ikkje oppskrifta på problemfri funksjon i magasinrifler. Det 
i motsetning til patroner som 257 Roberts og 25-06. Og for å 
samanlikne 25 WSSM med nettopp 257 Roberts og 25-06, er 
det så at maksladningar frå Hornady med 100 grs kuler gjev 
3000 f/s i 257 Roberts, 3200 f/s i 25 WSSM og 3300 f/s i 25-06. 
Ikkje særleg mykje å skryte av for 25 WSSM i denne samanlik-
ninga nei. Så er det heller ikkje grunn å bry seg særleg mykje 
om 25 WSSM i det heile, dette er ei av patronene som snautt 
nok kom ut av startblokka etter at startskotet small.

Om det er få av både gamle og nye 25 kaliber patroner, er 25 
Creedmoor ny. Tatt fram for langhold og PRS skyting i USA, 
og Hornady kan levere fabrikkladde matchkuler med høg 
bc. Noko som er avgjerande for å oppnå høge salstal i den 
disiplinen.

Fleire 25 kaliber kreasjonar er på gang, om dei kan kon-
kurrere mot 25 Creedmoor, eller om 25 Creedmoor vil ta 
over for 25-06 som jaktpatron kan bare tida vise. Hornady 
valde nok ikkje å kalle denne nye 25 kaliber patrona for 
Creedmoor bare for moro.

25 KALIBER I EUROPA

Om .25 kaliber patroner er meir eller mindre ukjent i Europa, 
finst det faktisk to europeiske 6,5 patroner som kom rundt 
år 1900 utan å passe inn i resten av 6,5 familien på grunn av 
kulediameter. Den eine er 6,5x52 R, den andre 6,5x58 R. Begge 
i 257’’ kaliber som har 6,53 mm kulediameter, det i motsetning 
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TEMA

Riflepatroner

GOD, GAMAL: 

Wby patronask.

til 6,5x55 og alle andre 6,5 mm patroner med kulediameter 6,7 
mm. Kaliberforvirringa ligg nok i at løp i 25 kaliber måler 6,5 
mm på botnen av riflene, europeiske 6,5 løp måler 6,5 mm på 
toppen av bommane. Av desse to er 6,5x52 R den europeiske og 
metriske utgåva av amerikanske 25-35 Winchester, og var nokså 
populær riflepatron i drilling og riflehagler i mellomkrigstida. 
Med butt 7,6 g blyspisskule i utgangshastigheit mellom 600 og 
700 m/s var dette proper patron for rådyrjakt med kombivåpen. 
I dag er den nesten ute og gløymd, men Sellier&Bellot produse-
rer patroner, og latterleg fine, lette og nette drillingar kamra for 
6,5x52 R kan kjøpast for spottpris.  

Meir ukjent er 6,5x58 R som vart utvikla frå 8x58 R som 
i sin tur har 9,3x72 R som moderhylse. 6,5x58 R såg dagens lys 
som patron for brytevåpen rundt 1900, men vart aldri populær. 
Kanskje på grunn av eit 6,5 kaliber som ikkje var 6,5 likevel. 
Ikkje veit eg, men bortsett frå for den som måtte vere eigar av eit 
gamalt, fint kombivåpen er 6,5x58 R patron for samlarar i dag.

I tillegg til desse to europeiske randpatronene må vel endå 
mindre kjente Sako 6,3x53 R med her. Ei finsk fuglepatron med 
den gamle russiske militærpatrona 7,62x53 R som moderhylse 
kom etter andre verdskrig tilpassa finske og russiske Moisin-
Nagant rifler med nytt løp. 6,3x53 R vart ladd frå 1946 til 1971, 
visstnok med same kulediameter og vekt som 25-35, men til 
høgare utgangshastigheit. Slike rifler finst nok her i landet, men 
dei er ikkje mange.

25-35 WCF/6,5X52 R: 

Ei og same patron 

som vart kalla 

6,5x52 R i Europa, 

den amerikanske 

originalen var og er 

25-35 WCF.
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Bokstavkombinasjonen i Blaser CDB betyr «Controlled Deformation 

Bonded». Eller på norsk: lodda kule med kontrollert deformasjon.

N
ye jaktpatroner er alltid interes-
sant, og at Blaser som ein av 
dei heilt store i jaktrifler kjem 

med eigne patroner gjer det ikkje mindre 
interessant!

Av Blaser CDB patroner i år har eg nå 
fått til test 6,5x55 140 grs, 308 Winches-
ter 165 grs, 30-06 165 grs, 8x57 IS 201 
grs, i tillegg er CDB 6,5 Creedmoor, 300 
Win Mag og 9,3x62 å få kjøpt.

CDB er lodda blyspisskule med plast-
tupp og rimeleg høg bc, 140 grs kule 
i 6,5x55 og 165 grs i 308 Win og 30-06 
er kulevekt i storviltklassen, sjølvsagt 
og 201 grs CDB i 8x57 IS. I alle fall etter 
kulevekt, men til stort vilt som elg er 
restvekt, gjennomslagskraft og ekspan-
sjonsdiameter viktigare enn kulevekt 
før skot.

Alle patroner i testen vart prøva i pre-
sise rifler med femskotsseriar på 100 m 
skyteavstand, deretter ekspansjonstest 
i vassfylte Aspen 5 liters kanner på 50 m 
skyteavstand som er greitt skothald 
i skogen. Med ei pakke av kvar patron vart 
det to femskot med ei rifle, og ein femskot 
med den andre. Dei siste fem måtte spa-
rast til ekspansjonstest og fotografering.

Summen av testen er at nye Blaser 
CDB er presise. Svært presise til og med. 
22 mm gjennomsnitt for 11 femskot i sju 
forskjellige rifler er ikkje kvardagskost! 
Men om presisjonen er topp er eg ikkje 
like entusiastisk over Blaser CDB som all-
roundpatron for norsk storviltjakt. At rask 
ekspansjon gjev effektiv felling av mindre 
hjortevilt som rådyr og rein er sikkert, 
men som patron til stor hjortebukk og 

Ny jaktpatron 
med ny kule

Vitsen med 

bonda eller lodda 

kuler er at blykjerna skal 

henge godt fast i mantelen 

utan å miste delar av blyet under 

ekspansjon. Dette for at kula 

skal ha høgare restvekt, større 

diameter og meir inntren-

ging enn tradisjonell 

blyspiss.

TEST    JAKTPATRONER
Blaser CDB

elg vil eg heller ha andre patroner. Eller 
rettare sagt kuler, som Norma Oryx for 
høgare restvekt og større inntrenging.

Om plasttupp, lodding, tynn mantel 
eller blykjerne er grunnen til rask ek-
spansjon med liten restvekt og diameter 
skal eg ikkje påstå noko om. Det eg veit 
er at alle Blaser CDB ekspandera med 
stor effekt på første vassfylte plastkanne, 
og 30-06 mest av alt. Sikkert på grunn av 
høgast anslagshastigheit, noko som visa 
seg på kor høgt den første kanna hoppa 
ved treff, og kor sprengt den var etterpå.

For meg er nye Blaser CDB patron for 
mindre hjortevilt og drivjakt i utlandet der 
skoteffekt er meir viktig enn alt anna. Rett 
nok vil CDB gje god skoteffekt ved treff 
bak bog på alt norsk storvilt, problemet er 
å treffe der og ikkje midt i grove bogbein.

JØRUND LIENTEKST OG FOTO:
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Ei av tusen!
Har du lyst på ny, lett og spesiell jaktrifle? Då er kanskje 

Benelli Lupo Alpha GM Grey 20’’ 308 Winchester rifla for deg!

TEST    JAKTRIFLE
Benelli Lupo Alpha GM Grey 20’’ 308 Winchester

D
enne spesialutgåva frå Benelli 

skal det bare bli produsert 

tusen av, alle kamra for 308 

Win og 50 av desse skal Jakt&Friluft 

få inn i løpet av sumar og haust. Og 

denne alfahannrifla er så spesiell at 

mitt tips er den ikkje vert liggande 

lenge i butikken!

Lett 

rifle? Ja takk! 

Lett rifle er for jegeren 

som ikkje sit stille, og vekt 

mellom 2,5 og 3 kg passar 

rifler kamra for standardpatroner 

frå 6,5x55/6,5 Creedmoor/260 

Remington til 308 Win og 30-06. 

I motsetning til friske magnum-

patroner der altfor lett rifle 

ikkje nødvendigvis er 

ein fordel.

Kva er så spesielt med Benelli Lupo 

Alpha GM Grey 20’’ 308 Winchester? 

I alle fall ikkje patrona, for den er så 

vanleg som jaktpatroner kan bli. Men 

rifla er spesiell nok. Først og fremst på 

grunn av utsjånad med skjelettskjefte og 

utfresingar i metall.

Om rifla er lett, er den ikkje spesielt 

lett. Løpet er heller ikkje enten spesielt 

tynt, tykt, stutt eller langt.

SKJEFTE

I reklamen står det fagre ord om at 

skjeftet på Benelli Lupo Alpha GM 

Grey 20’’ 308 Winchester er inspirert av 

«biomimetics» – biomimetikk på norsk 

– vitenskapens tilnærming til naturens 

evolusjon i å kombinere styrke og vekt!

Det står og at Benelli Lupo Alpha GM 

Grey er verdens lettaste metall-chassis-

rifle med chassis av aluminiumslegering 

og kolbe og forskjefte av polymer.

Om Lupo Alpha kan kallast chassis-

rifle i same meining som langholdsrifler 

med gjennomhola, fargerike metallskjef-

te med allverdens skinner og justeringar 

er heller tvilsamt, men når Benelli kallar 

den chassisrifle kan den vel vere det.

Nok om det, skjeftet er spesielt med 

sine hol, og faktisk betre å halde i og 

skyte med enn eg frykta. Fin? Nei, det 

er den i alle fall ikkje. Men spesiell er 

SJELDAN SPESIALUTGÅVE

JØRUND LIENTEKST OG  FOTO:

TYDELEG MERKA: 

Benelli Lupo Alpha.

74 Jakt 07-2025



SKYTING: Benelli Lupo Alpha 308 Win 

er grei å skyte og treffe med til tross 

for skjefte med mildt sagt utradisjonell 

utforming!

den. Såpass spesiell at ein kamerat sa om 

Benelli Lupo Alpha GM Grey at den er 

så stygg at den nesten er fin.

Kolbekammen er høg nok, rekylkappa 

god nok i forhold til patron og riflevekt, 

pistolgrepet greitt nok, min einaste 

innvendig er unødig tynt og spinkelt for-

skjefte. Bortsett frå diverse andre lettelsar 

i form av fjerning av metall er resten av 

rifla umiskjenneleg Benelli.

B.E.S.T.

Løp, øvre låskasse og sluttstykke er be-

handla med B.E.S.T. Kva er så B.E.S.T? Jo, 

ein spesiell Benelli-teknologi der belegget 

skal beskytte mot rust og slitasje. Fint det 

å beskytte utvendig, men innvendig må 

løpet pussast og smørast uansett.

CRIO SYSTEM

Benellis spesielle crioteknikk med 

nedfrysing av løp skal gje betre presi-

sjon med mindre løpsvibrasjon, betre 

slitestyrke og gjere den mindre utsett for 

forbrenningsrestar. Kanskje det, men på 

nytt: Løp må pussast!

LETT: Totalvekt 3207 gram med kikkertsikte og lyddemper er 

lett 308 Win jaktrifle.

LETTELSE: Låskassen er letta 

med utfresa spor i lengderetning 

og utkasteropning på begge sider, 

skjeftet med hol både framme og bak.

SKYTING

Testrifla var den einaste Benelli Lupo 

 Alpha Jakt&Friluft hadde inne og til 

låns der og då, og av ein eller annan 

grunn var løpet kappa frå 51 til 46 cm og 

gjenga M14x1. Kva 5 cm kapping betyr 

anna enn litt redusera utgangshastigheit 

er uvisst, men ut frå min ikkje altfor 

store erfaring med 308 Win løp stuttare 

enn 50 cm er halvgod presisjon slett 

ikkje uvanleg. Som sant å seie og var 

tilfelle med 46 cm Benelli Lupo Alpha 

308 Winchester.

Ikkje så at presisjonen var direkte 

dårleg, for rifla samla dei tre første skot 

frå mange patroner betre enn 30 mm, 

eller 1 MOA som er presisjonsgarantien. 

Men fleirtalet av testpatronene klara 

ikkje gjennomsnitt under 30 mm for to 

femskot på 100 m.

I denne testen var det med flest blyfrie 

jaktpatroner, av desse 12 samla Hornady 
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Blyfrie kuler
Som mange andre, så har eg 

gått over til å bruke blyfrie kuler 

til jakt dei siste åra. Eg har brukt 

Barnes sine kuler i kal 6,5x55 og 30-06 

og lader all ammunisjon sjølv. Tikkaen 

min i kal 30-06 liker godt Barnes-kuler. 

Samlar godt og held innertieren på 100 m.

Men for Tikkaen min i kal 6,5 X 55, 

så får eg ikkje like gode samlingar. Har 

prøvd diverse ladningar, men ikkje fått 

så gode samlingar som eg ønsker eller 

får i kal 30-06.

Har to andre kamerater som også har 

Tikka i kal 6,5. Der går samme ladnin-

gane godt. Så mitt løp ser ikkje ut til 

å like Barnes 120 grains kuler. Derfor har 

eg kjøpt blyfrie SAKO Blade-kuler 120 

grains og Norma Eco Strike 120 grains.

For Norma Eco Strike så finn eg 

ladedata for Norma krutt på Norma sine 

sider. Kunne tenkt meg å prøvd med 

Vihtavuori krutt også, feks 

N-160. Har du testa Norma 

Estrike 120 grains kuler 

i kal 6,5 med Vihtavuori 

krutt og har ladedata 

som eg kan prøve?

For Sako Blade 

kuler 120 grains finn eg ikkje ladedata på 

nettet. Har du ladedata for denne kulo 

for Vihtavuori- og ev. Norma-krutt? 

Kan eg ev. gå ut frå Barnes TTSX-kulo 

og bruke samme ladedata, eller gjer 

Sako-kulo/Norma Estrike-kulo annen 

trykkoppbygging?

Asle

Min enkle resept for passa maksladning 

med 120 grs homogene kuler i Lapua og 

Norma hylser for dei aller fleste 6,5x55 løp 

og rifler er 48 grs MRP og 49 grs N 165.

Så vil det sjølvsagt vere litt forskjell på 

kva trykk forskjellige løp og kammer gjev, 

på same måte som det vil vere litt forskjell 

på 6,5 mm 120 grs Barnes TTSX, Hornady 

CX, Sako Blade og Norma Ecostrike, 

men ikkje nok til å nå farleg overtrykk i dei 

6,5x55 rifler eg har prøva. Grunnen til å lade 

120 grs koparkuler med MRP og N 165 

er at desse to er blant dei mest seintbren-

nade som gjev høg nok utgangshastigheit 

i 6,5x55, derfor passar begge betre enn 

raskare krut etter min meining.

120 grs koparkule kan ladast med 

N 160, men eg vil likevel heller lade med 

seinare krut. Sako ladedata for 120 grs 

Blade har 45,5 grs med 860 m/s som maks 

for 6,5x55, for ein som ikkje ser vitsen med 

desimalar i ladedata for riflepatroner i nor-

mal størrelse er vel 44–45 grs det som skal 

prøvast. Maks ladning med N 165 er 48,6 

grs for 850 m/s, ei hastigheit som kan vere 

vanskeleg nok å nå med 49 grs i jaktrifler 

med standard løpslengde. 

Og ja, eg har testa både 120 grs TTSX, 

Sako Blade og Norma Ecostrike med 48 

grs MRP og 49 grs N 165, og ei kan samle 

best i eitt løp, den neste i eit anna og den 

tredje i neste løp. Utan at eg til nå kan 

påstå at den eine er meir presis enn andre. 

Så må det og seiast at min erfaring med 

6,5 mm 120 grs Sako Blade og Norma 

Ecostrike knapt nok er ein bagatell i forhold 

til mange skot med 120 grs TTSX, derfor er 

min samanlikning av presisjon meir enn litt 

mangelfull. Det eg veit er at 120 grs TTSX 

har for vane å gje god presisjon i dei aller 

fleste løp, men og at kvart løp bestemmer 

kva kule dei likar eller ikkje likar. Dette må 

kvar og ein prøve i sin eigen rifle. Og som 

alltid når presisjonen er dårlegare enn venta 

er det beste råd å teste rifle/løp/montasje 

og sikte med matchkuler. Eller fabrikkladd 

Lapua Scenar og Norma Diamond Line/

Rekrutt i 6,5x55 etter 

sjekk av alle skruvar. 

Samlar ikkje match-

kuler/patroner, kan ein 

heller ikkje vente at 

jaktpatroner skal samle 

godt. 

Det ein bør passe på 

ved lading av homogene 

koparkuler er passa 

patronlengde slik at 

kula ikkje buttar mot 

bommane i løpet, for 

lange patroner kan føre 

til både for høgt trykk 

og dårleg presisjon. 

76 mm kan vere eit greitt 

utgangspunkt for 120 

grs homogen koparkuler 

i 6,5x55, det beste er 

å måle maks patron-

lengde i eigen rifle og så 

gå ned eit par mm.

Helsing Jørund

6,5x55: Norma MRP 

og VihtaVuori N 165 

er krut for lading av 

120 grs homogene, 

og dei fleste andre 

jaktkuler i 6,5x55.

Nor ges enes te pro fe sjo nel le  
vå pen- og am mu ni sjons tes ter.

Må ne dens  
spørs mål

– og vin ner av  
lade kom po nen ter  
fra Jakt & Friluft

: Eks per ten sva rer deg

JØRUNDS HJØRNE

NB, ny adresse!
Har du spørs mål om vå pen,  

am mu ni sjon, lyd dem per, op tikk og  
la ding av rifl e pat ro ner, send spørs må let til  

jorunds.hjorne@egmont.com

?
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En bekjent av meg har ei 

dobbelt løpa hagle fra midt på 

70-tallet. Hvordan er det å bruke 

stålhagl i denne?

N.H.

Det enkle svaret er at stålhagl bare skal 

skytast i hagler godkjent for stålhaglpatron-

er. Det vil seie hagler stempla med fransk 

lilje eller har lause chokar merka «steel».

Så er det alltid varierande grad av stålhagl-

problem i eldre hagler. 

?
Jeg vil først takke for et godt 

blad. Det leses som oftest bak-

fra, det vil si at jeg alltid starter 

med Jørunds syn på saker og ting og 

svar alle typer spørsmål.

Jeg har det siste ladet min 308W med 

Norma sitt 203B, men dette kruttet har 

vært særdeles vanskelig å få tak i de 

siste årene, og nå er det tomt. Klarte å 

slå kloa i et lite kvantum med Vithavuori 

N560, men har kommet i tvil om det 

passer. 

Bruker Nosler kuler. 150 gr Accubond 

til jakt og 155 gr Custom Competition 

til trening. Begge disse går likt med 

Jaktmatch og Oryx, så jeg slipper å skru 

på siktet. Bruker lyddemper. Hva mener 

Jørund om N560 og 308W? Bør jeg 

forære kruttet til noen andre?

N.M.N.

Nei, N 560 passar ikkje til lading av 308 

Winchester. N 560 er rett og slett for seint-

brennade til å oppnå passande utgang-

shastigheit.

Ei enkel samanlikning av VihtaVuori og 

Norma krut er at N 560 og MRP er nokså 

like i brennhastigheit og trykk, og at N 140 

og N 150 i dag er litt meir rasktbrennande 

enn Norma 203 B. Om du ikkje får kjøpt 

203 B, finn du nå VihtaVuori N 140 og 150 

ute i butikk.

I utgangspunktet er det fornuftig å gå 

ned 1 eller 2 grs frå etablera ladevekt med 

Norma 203 B til lading med VihtaVuori N 

140 og 150 i 308 Winchester. 

Eit anna alternativ er skytterlagskrutet 

N-11, der står minimums- og maksimums-

ladning for 150 grs og 168 grs Sierra 

Matchking på boksen, og både 150 grs 

Nosler AccuBond og 155 grs Nosler CC 

kan ladast med data for 168 grs Sierra 

VV N560 i 308 Win

Stålhagl i gammel hagle

?
Ein ting er trangboringsgraden, ein an-

nan at lett ladning med små hagl er ikkje 

like hard belasting som tyngre ladning og 

grove stålhagl for eldre hagler med bratt 

overgangskon og trangboring tilpassa 

blyhagl. 

Når halv og heil trangboring var mest 

vanleg i eldre europeiske dobbelløpa hagler 

er det sikrast å ikkje skyte stålhaglpatroner, 

derimot kan bismuthhagl skytast i alle ha-

gler i god nok stand til skyting med blyhagl.

Helsing Jørund

308 WIN: Norma 203 B og VihtaVuori N 
150 passar hylsevolum, kaliber og dei 
fleste kulevekter i 308 Win.

Vinn Hornady lade kom po nen ter fra Jakt & Friluft
I hvert num mer av Jakt vil vi vel ge ut et av spørs må le ne som kom mer på trykk, og den  

hel di ge ut valg te vil få lade kom po nen ter fra Jakt & Friluft til en ver di av ca. 1000 kro ner.

Kom po nen te ne blir le vert av Jakt & Friluft,  tlf.: 37 06 07 00, www.jaktogfriluft.no

Det kan 
lønne seg  
å spør re  
Jør und!

Vinn!

Verdi: 

kr 1000

DEN FRANSKE 
LILJE: Stempel 
på moderne 
hagler godkjent 
for stålhagl.

Matchking. Så og Norma 150 grs FMJ og 

165 grs Norma Oryx.

Om du likevel vil lade med N 560 i 308 

Winchester har eg nå prøva N 560 i min 

Remington Seven med 55 cm Kriegerløp 

der 49 grs N 560 gav 167 grs Lapua 

Scenar 715 m/s med 40 mm samling for 

fem skot på 100 m, 49 grs N 560 og 185 

grs Lapua Mega 688 m/s og 42 mm.

Helsing Jørund












